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1.0 Executive Summary

Introduction

On May 5, 2014, Ann Arbor City Council enacted a resolution directing the City Administrator to evaluate
deer management options for Council consideration. Reasons cited included increasing deer population in
Washtenaw County, a 2013 aerial survey of the Marshall Nature Area which indicated a deer density of 76
per square mile, and numerous requests from Ann Arbor residents who were concerned about landscape
and garden damage and vehicle/deer collisions and/or near misses. In August of 2014, City Staff delivered a
report to Council that provided a survey of regional deer management methods and recommended the
development of a formal plan based on broad stakeholder and community engagement. Three planning
objectives were established:

*  What should be the goal of the deer management program?
*  What would be the deer management area?
=  Whatis the preferred deer management method(s)?

Major Findings

The story of human and deer interaction in Ann Arbor is a tale of two cities. Many residents from Wards 1
and 2 reported many negative interactions with deer, including significant property damage from deer
occupation of backyards, destruction of property usability due to deer feces, and anxiety generated by
interactions with deer that have lost their fear of humans. Numerous complaints about deer were received
from Ward 1 and 2 residents via email, at the three public meetings conducted during the planning effort,
and in the A2 Open City Hall Deer Management Survey (Reference Appendix A). In stark contrast, residents
from Wards 3, 4, and 5 reported far fewer negative interactions, and in many cases have had no
interactions at all with deer. This tale of two cities narrative is very apparent in the formal data collected
during the deer management plan development process.

= Two deer count flyovers revealed that about 80% of the deer counted were in or near the boundaries of
Wards 1 and 2.
* For the past 4 years, the majority of the reported vehicle/deer collisions have occurred in Wards 1 and 2.
=  Survey results for Wards 1 and 2 respondents (252 out of 537 total) revealed:
i. Asignificant majority have seen an increase of deer in their neighborhoods in last 3 years.
ii. A significant majority report garden plants and landscape damaged by deer.
iii. A significant majority support lethal methods to control population.
* In contrast, the Wards 3, 4, and 5 survey respondents (213 out of the 537 total) revealed:
i. A majority HAVE NOT seen an increase in deer.
ii. A significant majority HAVE NOT experienced garden plant/landscape damage.
iii. A majority DOES NOT support lethal methods to control population.
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Key Recommendation

The City should set an overall goal of reducing deer-human negative interactions. The first area of focus
should be Wards 1 & 2. The recommended process is implementation of a series of annual culls, beginning
in winter of 2016, on city property in Wards 1 & 2. A sharpshooting contractor should be used for the culls.
In order to permit a culling operation City Code Chapter 115 - Weapons and Explosives will need revision.
The planning process revealed public support in Wards 1 and 2 for a lethal method. Three public meetings
were conducted, each with an extended period for public comment. 60 comments were recorded from Ann
Arbor residents and 43 comments supported a lethal method for decreasing the deer population.

Based on preliminary discussions with a sharpshooting contractor, the annual costs for a deer cull will range
between $25,000 and $35,000. Potential culling sites are surveyed months before the cull occurs and
estimate the number of deer that would be harvested. All culls are conducted in January and February.
During this time, there are no fawns in the deer herd, thus no baby deer will be orphaned by the cull. Per
MDNR regulation, all deer meat will be donated to the needy.

The Survey indicated that safety is the number one concern regarding implementation of a lethal method
to decrease deer. The number two concern was proper management of hunters/shooters. A significant
outreach effort is recommended to allay citizen concerns prior to a cull. According to MDNR, there have
been NO reported safety incidents by communities using contracted sharpshooters. The culling areas will
be closed to the public prior to and during any cull. No firearms will be discharged outside the culling area
and all shots will be fired from above, into the ground.

Additional Recommendations

* Implement City wide deer feeding ban as soon as possible. A new ordinance will be required. Food is
plentiful for deer in Ann Arbor, and according to MDNR a feeding ban won’t reduce the population.
However, a feeding ban could reduce the probability that deer will gather and remain in neighborhoods
where homeowners routinely provide food.

= Annual flyovers should be conducted to provide an indication of the number of deer in and close to
the city.

* An annual survey should be conducted via A2 Open City Hall. As the City now has a baseline, future
surveys will be instrumental in determining whether or not negative interactions between humans and
deer are decreasing.

» The City should provide deer management material and resources (via the website or at City Hall).

= A process should be developed to measure environmental impact of the deer herd on the City’s natural
areas.
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Deer Management Options Not Currently Recommended

The planning process studied and researched several non-lethal deer management methods, including
sterilization, birth control, and a non-lethal program based on one adopted by the City of Rochester Hills.
The research included review of current literature, a presentation by a Rochester Hills staff biologist at the
February 5, 2015 public meeting, and meetings with stakeholders who advocated a non-lethal approach
(Humane Society of Huron Valley and Citizens for Safe Deer Conflict Management). Reasons for not
recommending these non-lethal methods are as follows:

1. Regarding sterilization, according to a study conducted by Cornell University, in a closed population,
“permanent fertility control (sterilization) could begin to reduce a population after 2—3 years, and a
population reduction of approximately 60% could be achieved within 10 years . . . in a population with
considerable immigration, however, sterilization would not likely reduce the population size regardless
of management effort.” (Source: The Journal of Wildlife Management, 2006). In addition, another
Cornell University study published in 2014 reviewed the results of a 5-year sterilization effort in Ithaca,
New York, and concluded that sterilization had not reduced the deer population (Reference Appendix
B). Deer sterilization can cost more than $1,000 per deer and is not currently approved by the MDNR.
Therefore, it is not a recommended option for Ann Arbor at this time.

2. Regarding birth control, some US communities are experimenting with deer immunocontraceptives.
For instance, a five year study began in 2014 in Hastings-on-Hudson in New York. Currently, there are
no deer immunocontraceptives approved in Michigan; however, during the December 10 Public
Meeting, Kristin Bissell, an MDNR staff biologist, indicated that the MDNR was open to discussing the
option with interested parties. In January, the project team invited the Humane Society of Huron Valley
to develop a plan for reducing deer population through an immunocontraceptive process and to
present it at the Feb 5, 2015 public meeting. Due to local HSHV staffing constraints and lack of
expertise, the invitation was declined. Local HSHV suggested contacting the National Humane Society to
explore this idea. From January 2015 forward, the project team conducted two deer flyovers, analyzed
the Survey results, conducted two more public meetings, and staff concluded that the deer issues in
Wards 1 and 2 were too large and significant for a costly, experimental and unapproved deer
management program like birth control to be explored. (Reference Appendix C).

3. Regarding a non-lethal program, the project team studied the City of Rochester Hill’'s 2012 Deer
Management Program. It was instituted to reduce deer-vehicle collisions. The program consists of a
feeding ban, traffic signage, right of way clearing, and a significant education and outreach program
regarding driving habits and plants that are less attractive to deer. Although deer-vehicle collisions have
been reduced from the peak, in the last year they have risen from 140 to 171. In addition, the deer
flyover counts from the last two years are the highest in the last ten years. According to Mr. Lance
DeVoe, a staff biologist from Rochester Hills, deer vehicle collisions have most likely declined due to
significant construction on major roads. As the Rochester Hills program has not reduced the deer
population, and will not reduce the Ann Arbor deer population because a feeding ban will have no
impact (according to MDNR), a like program for Ann Arbor should not be considered to address our
resident concerns.
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2.0 Project Overview

The City of Ann Arbor, the Tree City, is known for its environmental consciousness. Its citizens place a high
value on sustaining the wellbeing of local species and protection of the ecosystem. In recent years, it has
become undeniable that the population of white-tailed deer has significantly increased, especially on the
north and south sides of Huron River. Some residents enjoy the deer in their yards and on the City’s streets
and believe it adds an element of natural charm to the urban landscape. On the opposite end, many
residents have reported substantial property damage, noted aggression from the deer to themselves and
their pets, reported numerous vehicle near-misses and collisions, and expressed a concern about the
introduction of Lyme disease into the community.

Ann Arbor is not alone. Urban communities across Michigan and the nation are challenged by an increasing
population of white-tailed deer. Barton Hills, Ann Arbor Township, Jackson, the Huron-Clinton Metro Parks
and the University of Michigan Dearborn have all responded to increasing deer populations with lethal
methods. Urban environments offer a welcome landscape. Deer prefer to live in border areas — between
treed and open spaces. Cities like Ann Arbor have abundant food for deer and no predators, as hunting is
almost always illegal in urban areas. Feeding bans will not reduce the population because food is so
plentiful. Finally, deer are prey species, that is, they reproduce prolifically to sustain themselves.
Unchecked, a deer population can double within two years.

A lethal response to the expanding deer population challenges a core value in many Ann Arbor’s residents,
who believe that humans are responsible for the population increase due to habitat destruction. Thus, they
believe that Ann Arbor has an obligation to learn how to live with an expanding deer population with a
non-lethal approach based on co-existence. This approach was adopted by Rochester Hills in 2012. The
Rochester Hills Deer Management Plan, which is based on traffic management and a deer feeding ban, will
not reduce the deer population (for Rochester Hills deer flyover counts in 2013 and 2014 were the highest
in the last ten years). And even with extensive investments in signage and roadside clearing, Rochester Hills
topped the state in 2014 with over 170 deer vehicle-collisions — an increase of 30 over 2013. However, the
non-lethal approach does align with the core value of many of its citizens.

Another set of Ann Arbor residents, who may enjoy the presence of some deer in their city, experience
frustration, often severe, when their property and daily living arrangements are disrupted. These residents
report that deer have destroyed their landscaping, natural and planted. Groups of deer occupy their
property for weeks on end. So they are unable to use their backyards due to deer feces, and have not been
able to dislodge the deer because the deer have lost their fear of humans. Both pets and humans have
been threatened by deer in Ann Arbor, and residents report small herds walking on neighborhood streets.
Residents report that property values are declining due to deer damage. Residents question why dogs are
not allowed to run free in neighborhoods, when deer, a much larger and destructive animal, are allowed to
range freely in Ann Arbor subdivisions. Currently, the City ordinance does not permit 10 foot fences, the
height required to keep deer out of a yard.
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Another set of Ann Arbor residents expressed serious concern about the destruction of the City’s natural
areas by deer. Songbirds, oak trees, trillium, butterflies and many other species suffer or even disappear
when deer overwhelm an urban area. Anecdotal information about species and environmental destruction
in the City’s natural areas has been furnished to the City. These residents question if the City is consciously
favoring one species over many others and why the City is not being more vigorous in protecting its
investment in natural areas and parks (over 1,200 acres) from deer.

With this challenge of a divergence in values and reports of increasing deer population, in May 2014 the
Ann Arbor City Council asked City staff to prepare a Deer Management Options report. The authorizing
resolution (14-0714 dated May 5) stated in part: Deer management options are costly and often elicit
strong emotions, requiring the presentation of accurate, unbiased information based on sound science
regarding effectiveness as well as strategies/solutions that are accompanied by a high level of community
acceptance and support. The resultant Deer Management Options report, delivered in August, provided
data on deer population, deer vehicle crashes, and health concerns, as well as summaries of deer
management approaches in other Michigan communities. The report recommended development of a
formal deer management plan in partnership with local stakeholders, including Washtenaw County Parks
and Recreation, the University of Michigan, and the Humane Society of Huron Valley. The report also
defined a significant role for MDNR, which has legal responsibility for managing Michigan’s deer herd. It
was expected that MDNR would provide expert advice, attend public meetings, and clarify regulatory
requirements for any lethal methods selected by the City.

On August 14, 2014, City Council authorized development of a community-endorsed Deer Management
Plan. Three key questions were established: What should be the goal of the Deer management Program?
What would be the Deer Management Area? What would be the preferred Deer Management method(s)?
Community Services Area Administrator, Sumedh Bahl, took on the project management role. Given
Council’s emphasis on community involvement and the sensitivity of the issue, the City’s Communications
Director, Lisa Wondrash, joined the project team to provide communications leadership. In addition,
$20,000 was budgeted for professional public engagement support.

Below are listed the key project tasks and completed date/timeframe. Note — the original project schedule
called for a March 1, 2015 date for delivering a deer management plan to City Council. However, due to
lack of snow cover needed for a deer flyover, the project end date was extended to April 30, 2015. In
addition, a third public meeting was added to collect more input and to brief the public on the flyover
results.
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Key Project Tasks Date
1. Staff Delivers Deer Management Options Report August 2014
2. Council authorizes development of Deer Management Plan August 14, 2014
3. Project Innovations awarded public engagement contract October 2014
4. Interview Stakeholders November 2014
5. Launch A2 Open City Hall Survey November 24, 2014
6. Conduct Public Meeting #1 December 10, 2014
7. Close A2 Open City Hall Survey January 2, 2015
8. Invited Humane Society of Huron Valley, Washtenaw Citizens for Ecological

Balance, and Rochester Hills to present at Feb. Public Mtg. January 2015
9. Interviewed Citizens for Safe Ann Arbor January 29, 2015
10. Conducted Public Meeting #2 February 5, 2015
11. Conducted Flyover #1 February 10, 2015
12. Conducted Flyover #2 March 6, 2015
13. Reviewed Flyover data with MDNR, Washtenaw Citizens for Ecological
14. Balance, and Citizens for Safe Deer Conflict Management March-April 2015
15. Conducted Public Meeting #3 April 16, 2015

Regarding Task #8, the invitation to the Humane Society of Huron Valley (HSUV), Washtenaw Citizens

for Ecological Balance (WC4EB), and Rochester Hills to present at the February 5, 2015 Public Meeting, the
Project Team believed it was critical to invite key stakeholders to present their points of view to the public.
During the stakeholder interviews, HSUV suggested that the team review recent efforts in deer sterilization
and immuno-contraception. Likewise, the WC4EB suggested that the team review deer management
efforts featuring lethal methods. Finally, the team received several requests from citizens for more
information on the Rochester Hills Non-Lethal Deer Management Plan, and the team responded with an
invitation to the Rochester Hills city staff member (Lance DeVoe) in charge of the program. On February 5,
2015 WCA4EB and Rochester Hills discussed their efforts/proposal respectively with the public meeting
participants. As mentioned in the Executive Summary, our local HSHV declined to participate, but referred
staff to the National Humane Society Organization. As stated in the Executive Summary from January
forward, the project team conducted two deer flyovers, analyzed the Survey results, conducted two more
public meetings, and staff concluded that the deer issues in Wards 1 and 2 were too large and significant
for a costly, experimental and unapproved deer management program like birth control to be explored.
(Reference Appendix C).
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3.0 Public Engagement

On Aug. 14, 2014, the City Administrator provided to City Council the requested report. The Deer
Management Options Report outlined the need to develop a community-endorsed deer management plan
built upon community input and management options approved by the Michigan Department of Natural
Resources Wildlife Division. During the planning process the following public engagement tasks were
conducted (Reference Appendix D).

1. Interviews/meetings with stakeholders as follows (see Appendix D for Table of Stakeholder Contacts):

Ann Arbor Parks and Recreation Service Manager
Ann Arbor Police Chief

Citizens for Safe Deer Conflict Management (2 times)
Humane Society of Huron Valley

MDNR (2 times)

Natural Area Preservation Program Manager
University of Michigan

Washtenaw Citizens for Ecological Balance (3 times)
Washtenaw County Parks Director

Significant Outcomes/Learning:

MDNR and the Washtenaw Citizens for Ecological Balance (WC4EB) expressed strong desire to
partner with the project team. Refer to Appendix E for a report submitted by WC4EB as a result of
their participation in the planning process.

Both University of Michigan and Washtenaw County Parks were keenly interested in the outcomes
of the Ann Arbor Deer Management Project.

University of Michigan was experiencing considerable landscape damage from deer on North
Campus, incurring extra costs, and was beginning to discuss a potential response.

Although both Ann Arbor Parks and the Natural Areas had seen some damage from deer, a browse

line had not been observed. In addition, no formal data collection process existed to assess deer
damage to the environment.

The Citizens for Safe Deer Conflict Management and the Humane Society of Huron Valley expressed
strong opposition to lethal methods and provided linkages to documents regarding innovative non-
lethal methods (sterilization and immunocontraceptive).

The Ann Arbor Police will not participate as shooters in a deer cull; however, close coordination
must be sought with the department for any lethal process.
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outcomes and agenda topics are as follows:

Three public meetings were conducted. All meetings were videotaped. A summary of the significant

No. of A2 Public

Flyover Results

Presentation on Wards 1 &

2 vs. Wards 3, 4, & 5 Data
(survey, flyover,
deer/vehicle collisions)

Mtg Date Location | Participants Key Agenda Topics Comment
No. Speakers
1 | Dec.10,2014 | Huron +80 Project Introduction 20 total
High Interview with Kristen = 11 supported
School Bissell, MDNR Biologist & cull
Regional Coordinator = 2 neutral
= 6 opposed cull
2 | Feb.5, 2015 Slauson | +80 Review of A2 Open City 20 total
Middle Hall survey results = 12 support cull
School Interview with Lance = 2 neutral
DeVoe, Rochester Hills = 6 opposed
Staff Biologist on Non-
Lethal Program
Presentation by
Washtenaw Citizens for
Ecological Balance on
Need for Lethal Methods
3 | April 16,2015 | Slauson | +70 Presentation of Draft 23 total
Middle Conclusions = 20 support cull
School Presentation of Deer = 3 opposed cull
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3. Development of Project Website and Public Outreach Process as follows:

= Creation of a project website (http://www.a2gov.org/departments/community-

services/Pages/Deer-Management-Project-.aspx).

Key contents include:
0 Project description
O Relevant City Council documents
O Project data
0 Project agendas
0 Video recordings of the public meetings
= Press releases regarding deer management survey, public meetings, and the deer flyover results.

A2 Open City Hall Survey

The Project Team determined that an Open City Hall Survey on deer management opinions could provide
useful data to inform the planning process. Although the Survey results are not a statistically significant
representation of the City’s deer management opinions, the results correlated positively with the flyover
results, deer-vehicle collision data, public comment received during the three public meetings, and email
data received by the Project Team. The Survey questions were derived from stakeholder interview
comments and were vetted by the MDNR before posting on the City website. The Survey was launched on
Monday, November 24, 2014 and closed Friday, January 2, 2015. The complete Survey results are included
in Appendix XX. These results include the 233 comments received in response to the question, Are there
any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? These results also include the 257 comments received in response to the question, Would you like to
provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?

537 Total 105 |
= 465 Ann Arbor :
= 72 Non-Ann Arbor

86 Ward 2 147

Ward 4

Ward 3 <:7E
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Survey Results Presented at February 5 Public Meeting

In the past three years, have you seen a significant
increase of deer in your neighborhood?

oeriiTeLy [ 2
NoT sURE [N 15%)
No [ 37%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Which of the following concerns do you have
about deer in the City of Ann Arbor?

DEER/VEHICLE ACCIDENTS

63%

DAMAGETO LANDSCAPE)'GARDEN
I 47%
PLANTS 476

DAMAGE TO PARK ECOSYSTEMS _
TRANSMISSION OF DISEASES _

DECLINE IN DEER HEALTH DUETO _
OVERPOPULATION

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Has someone in your household been involved in
a car/deer accident within the City of Ann Arbor?

~YES .

0% 20% 40% 60% 80% 100%
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Have your garden plants or landscape been
damaged by deer?

v [ -

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Please indicate your level of support for prohibiting
supplemental feeding of deer by residents:

sTRoNGLY suppoORT | <
mMODERATELY SUPPORT [ 19%
po NoT suppORT [ 16%)

0% 20% 40% 60% 80%

Please indicate your level of support for using lethal
methods such as hunting or sharpshooting to reduce the
deer population:

sTRONGLY suppORT [ <22

MODERATELY SUPPORT [ [13%|

po NoT supporT [ 3%

0% 20% 40% 60%
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What concerns would you have regarding a managed lethal
removal of white-tailed deer within the City?

PUBLIC SAFETY |31%
PROPER MANAGEMENT OF
HUNTERS/SHOOTERS
INDIVIDUAL WELFARE OF DEER I 4.0%
HUNTER/SHARPSHOOTERS _
DAMAGING PROPERTY o
COST OF ADMINISTRERING A DEER —
MANAGEMENT PROGRAM 9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%
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4.0 Data Collection

The Deer Management Team collected various types of data during the project including:
»= Deer counts from two helicopter flyovers

Feedback from A2 Open City Hall Survey

= Deer Vehicle Crash Data

= Songbird counts in Ann Arbor parks

» Dead Deer Removal Costs

* Emails/pictures from citizens

Huron /

River

* 116 deer observed 88 deer in Wards 1 & 2 combined

* 3 person crew on helicopter

» Downtown/hospitals/ Ward 2

Arboretum excluded Boundar
between
Wards

18 deer in Wards 3, 4, 5 combined
Ward 4 Bits

Ward 3

Figure 1: Flyover #1, February 10, 2015

Huron /

* 168 deer observed River 143 deer in Wards 1 & 2 combined

* 3 person crew on helicopter Ward 2

* Included Downtown/
Arboretum/hospitals areas

21 deer in Wards 3, 4, 5 combined

-

Boundary
between
Wards

Ward 3

Figure 2: Flyover #2, March 6, 2015
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Ward 3

Ann Arbor Reported Deer-Vehicle Crash Totals

In 2013, there were 49,205
deer vehicle crashes.

The top ten counties were:
Oakland County (1,801)
Jackson (1,071)

Kent (1,447)

Lapeer (1,229)

Eaton (1,076)
Montcalm (1,073)
Sanilac (1,071)
Calhoun (1059)

. Washtenaw (1,058)
10. Clinton (1,056)

©CINOU A WNR

Source: www.michigandeercrash.com

2013 Michigan Deer Crash Statistics

Note: there are no statistics for 2014 as of the date of this report.

Recommendations for Deer Management in Ann Arbor
May 7, 2015



200
800 S
700 \
600 S~ —
500 \ /
20 A4
300
200
100 p—
0
2009 2010 2011 2012 2013 2014
===Count ===Species
Songbird Counts in Ann Arbor Parks
$7,000 $6,600 45
$6,000 /u 40
$5,000 52,280 / $4,850 ;Z
$4,000 “ve &7 25
$3,000 20
$2,000 15
10
$1,000 5
1] 0
2012 2013 2014
—~Costs —Count

Source: Ann Arbor Public Safety

2012-2014 Dead Deer Removal Costs

Recommendations for Deer Management in Ann Arbor

May 7, 2015




5.0 Data Analysis

1. What is the deer management area?
An analysis of the flyover deer counts, Survey results, and deer-vehicle crash data indicate that the
majority of negative deer-human interactions are occurring in Wards 1 and 2.

= There are many more deer in Wards 1 and 2, then there are in Wards 3, 4, and 5. The ratios were 5
to 1in Flyover 1 and 7 to 1 in Flyover 2. (Figures 1 & 2)

= Many more Survey respondents in Wards 1 and 2 than in Wards 3,4, and 5 reported the following:
O General damage to garden plants or landscape (Figure 3)
0 Asignificant increase in deer in the last three years (Figure 4)
0 Specific property damage or disruption to daily living: 57 comments from Wards 1 and 2; 13

comments from Wards 3, 4, and 5 combined.

*  For the last four years, the higher number of deer-vehicle crashes in Ann Arbor have occurred in
Wards 1 and 2 as compared to Wards 3, 4 & 5(Figure 5).

= The majority of the Ann Arbor residents who complained about deer during the public comment
portions of the three public meetings were from Wards 1 and 2.

2. What should be the goals of the deer management program?
In researching deer management plans in the state and the nation, the Project Team identified five
classes of deer management goals (shown below). Most deer management plans have multiple goals,
though some focus on only one — like the Monhegan, Maine plan referenced below which was entirely
focused on eliminating Lyme disease.

i. Reduce deer-vehicle collisions (example - Rochester Hills, Ml)
ii. Reduce/eliminate Lyme Disease (example - Monhegan, Maine)
iii. Reduce damage to environment (example - Merdian Township, Ml)
iv. Depredation to agricultural crops (example - Montgomery County, Maryland)
v. Reduce property damage (example — Texas Parks and Wildlife Dept.)

Based on the data collected in the project, the most important goals to Ann Arbor residents are:

#1. Very Important: Reduce property damage, including elimination of deer occupation of backyards.
Supporting data includes:
. 47% of the Survey respondents reported a concern about damage to landscape and garden
plants. (Figure 6)
. Survey comments and public meeting comments displayed a significant concern about
property damage and a strong request to City Council to initiate a program to reduce it.
#2. Important: Reduce environmental damage, including damage to local species like oak trees, trillium,
song birds, etc. Supporting data includes concerns identified in the Survey (Figure 6)
» 45% - damage to park ecosystems by over-browsing of native forage plants.
= 30% - decline in native species (songbirds, butterflies, etc.)
» 25% - damage to rivers/streams by deer fecal material
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18
Flyover #1 Wards 3, 4, 5
21
Flyover #2 Wards 3, 4, 5

N

24% Wards 3,4, 5
~ Ward 4 Survey Respondents

Ward 3

Figure 3 - Correlation: Flyover Counts with Garden
Plant/Landscape Damage

«f:l 2
r

18

Flyover #1 Wards 3, 4, 5
21
Flyover #2 Wards 3, 4,5 _
v Ward 4 32% Wards 3,4,5 |
‘ Survey Respondents

Figure 4 - Correlation: Flyover Counts with
Observed Increase in Deer in Last 3 Years
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Flyover #1 Wards 3, 4, 5

21 -
Flyover #2 Wards 3, 4, 5 Wards 3, 4, 5
‘ 2011 2012 2013
11 13

2014
16

’

Figure 5 - Correlation: Flyover Counts Reported Deer-Vehicle Crashes
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Damage to ecosystem, 45%

Transmission of diseases, 44%

(Source: A2 Open City Hall Survey)

Decline in native species, 30%

Damage to rivers, etc., 25%

Figure 6 — Concerns Ann Arbor Residents Have about Deer
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Flyover Ave

Ward 2

71% Wards 1 & 2 Survey
Respondents support
— lethal methods

Flyover Ave

Ward 4

45% Wards 3,4, 5 survey  \Ward 3
Respondents support

lethal methods

Figure 7 - Correlation: Flyover Counts Support of Lethal Methods
to Reduce Deer Population

#3. Important: Reduce deer-vehicle collision. Support data includes:
* Many public comments were received about near misses or deer obstruction of local roads.
* 63% of the Survey respondents indicated that deer/vehicle collisions were a concern. It was
the most oft chosen concern in the Survey. (Figure 6).

3. What are the preferred deer management methods?
The Project Team studied lethal, non-lethal, and experimental methods that are not currently used in
Michigan — sterilization and immuno-contraception. A brief summary of these methods follows:

» Lethal —includes permitting hunting within current DNR permitted timeframes, expansion of
hunting with MDNR permission, and culling.

* Non-lethal — may include the following actions:
0 Feeding ban.
0 Damage control includes fencing (ten foot high) and repellants and frightening devices.
0 Selective ornamental plant species that are less attractive to deer.
0 Traffic management - deer signage and clearing roadsides of brush to improve driver sight lines.
0 Capture and relocation — not permitted by MDNR.

= Sterilization - includes the following basic steps (based on Cornell University Study, “An Integrated
Approach for Managing White-Tailed Deer in Suburban Environments”)

Recommendations for Deer Management in Ann Arbor
May 7, 2015



0 Capturing deer in traps.
Anaesthetization.
Performing tubal ligation on does in an operating room (Note — pregnant deer will still give
birth during the spring, but will be sterile thereafter).

Putting tags and/or radio collars on does for tracking purposes.

Monitoring does for 48 hours after release.

Estimated cost: plus $1,000 per deer in Cornell study.

Efficacy: Per the Cornell Study: “Though we strongly advise against implementing sterilization
or other fertility control programs without also integrating lethal control, where pursued, we
recommend that >90%, and preferably 95% of female deer be targeted for sterilization surgery
due to high survival and reproductive rates in suburban landscapes.”

o O

O O 0O

* Immunocontraceptive —an experimental technique, not currently approved in Michigan. According
to the New York State, Department of Environmental Conservation (“A Citizen’s Guide to
Management of White-tailed Deer in Urban and Suburban New York”), reproduction control is not a
preferred method for controlling a free ranging deer population. Research continues in search of a
practical technique to control reproduction in wild free ranging deer. Though there are effective
techniques and chemical agents that inhibit reproduction in deer in controlled environments, finding
a practical system to treat wild deer in sufficient numbers to effect population change remains a
challenge. Fertility control methods include the use of synthetic chemical steroids and
immunocontraceptives. While these methods have been used successfully in captive deer, none have
yet proven effective in controlling populations of wild, free-ranging deer. A major difficulty with any
birth control technique lies in treating enough deer. A high percentage of the females in a deer
population, generally agreed to be well over 75%, must become unproductive to control population
growth.

Preferred Methods in Ann Arbor — based on Survey results and public comment, Ann Arbor
residents prefer a hybrid mix of lethal and non-lethal methods. Data points include:
=  71% of Ward 1 and 2 residents support lethal methods (Figure 7)
= Ann Arbor public comments during the three public meetings supported lethal methods.
O 43 in support of lethal methods
0 5neutral
O 13 opposed to lethal methods

= 84% of Survey respondents supported a feeding ban

= 89% of Survey respondents support managing roadside vegetation to increase visibility

= 85% of Survey respondents support educating residents about deer-resistant landscape
planting.

Recommendations for Deer Management in Ann Arbor
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6.0 Recommended Deer Management Plan

The proposed Ann Arbor Deer Management Plan recommends decreasing the deer population to reduce
deer-human negative interaction and includes the following:

e Implement a series of annual culls on City property in Wards 1 and 2 beginning in 2016

e Implement a city wide deer feeding ban as soon as possible

e Conduct annual flyovers to provide an indication of the number of deer in and close to the city
e Conduct an annual survey via A2 Open City Hall

e Provide deer management material and resources (via the website or at City Hall)

e Develop a process to measure environmental impact of the deer on the City’s natural areas

Currently City Code Chapter 115 — Weapons and Firearms, prohibits possession of firearms or weapons in
public places. First, to proceed with culling, an exemption from Chapter 115 is needed to allow
contractor(s) hired by the city to conduct a deer cull. Second, staff will need to prepare bidding documents,
in consultation with the MDNR, to hire a contractor experienced in such operations. MDNR will also be
consulted during selection of contractor. Lastly, the selection of a contractor will be followed with the
development of a detailed cull plan, which should include recommended location(s) of sharp shooting,
time period, removal and processing of deer, donation of venison to food pantries (which is an MDNR
requirement), safety, public communication and notification, coordination with police and MDNR
permitting.

Citizens have expressed safety as a main concern of a cull. After a contractor is selected, effectively
addressing safety concerns will be a top priority of the city and a detailed safety plan will be developed with
the assistance of an experienced contractor. Some safety measures will include contracting with
experienced sharpshooters vs. volunteer hunters, isolating and restricting the culling area with the
assistance of the Ann Arbor Police Department, no discharge of firearms outside the culling area, always
aiming shots toward the ground, culling on City owned property and timely citizen notification.

Estimated Cost of Recommendations
Estimated costs for recommendations include:
1. Culling in Wards 1 and 2 (including culling contractor, permitting and staff time costs)
= 1*"year cost = $25,000 to $35,000
= 2" year onwards cost is $25,000 - $30,000
2. Annual flyover = $3,000
3. Measure impact of deer on City’s natural area:
= 1% year cost = $30,000-$40,000
= 2" year onwards = $15,000-$25,000

4. Development of deer management materials and resources for website = 80 staff hours

Recommendations for Deer Management in Ann Arbor
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Implementation of Plan

A staff person will have to be assigned to implement recommendations in this plan. It is estimated that
on-going management of various aspects of deer management program would require about 350 staff
hours annually.

To begin this plan, an exemption to City Code Chapter 115 is needed along with an ordinance to
implement a feeding ban. Additionally, the staff person responsible for implementation of this plan will
need to procure the services of a sharpshooting contractor and obtain the necessary permits from the
MDNR. Staff estimates approximately six months would be needed to complete these activities after
City-directs City staff to proceed with a Council approved Deer Management plan.

Recommendations for Deer Management in Ann Arbor
May 7, 2015



APPENDIX A

A2 Open City Hall Deer Management Survey



Deer Management Project

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

All On Forum Responses sorted chronologically

As of January 5, 2015, 8:29 AM

As with any public comment process, participation in A2 Open City Hall is voluntary. The responses in this record are not necessarily
representative of the whole population, nor do they reflect the opinions of any government agency or elected officials.

All On Forum Responses sorted chronologically
As of January 5, 2015, 8:29 AM http://peakdemocracy.com/2322



Deer Management Project

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

As of January 5, 2015, 8:29 AM, this forum had:

Attendees: 1610
On Forum Responses: 537
Hours of Public Comment: 63.4

This topic started on November 25, 2014, 11:12 AM.
This topic ended on January 2, 2015, 11:59 AM.

All On Forum Responses sorted chronologically
As of January 5, 2015, 8:29 AM http://peakdemocracy.com/2322
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Deer Management Project

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Responses

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

%

| enjoy seeing and having deer I 40.8%

around.

| enjoy seeing a few deer, but worry [ 33.3%

about the problems they may

cause.

| generally regard deer as a ] 22.3%
nuisance.

I have no particular feelings about I 3.5%
deer.

Count

219

179

120

19

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?

%
Definitely I 48.2%
Not Sure [ 15.1%
No I 36.7%

Count
259
81

197

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,

squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?

%
Yes 25.9%

74.1%

No

Count
139
398

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)

All On Forum Responses sorted chronologically
As of January 5, 2015, 8:29 AM http://peakdemocracy.com/2322
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Deer Management Project

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

No concerns

No concerns now, but somewhat
worried about issue if deer
population continues to increase.

Deer/vehicle accidents.

Damage to landscape and garden
plants.

Transmission of diseases. (e.g.
Bovine Tuberculosis, Lyme
Disease, etc.)

Damage to rivers / streams by deer
fecal material.

Damage to park ecosystems by
over-browsing of native forage
plants.

Decline in native species
(songbirds, butterflies, etc.)

Decline in deer health due to
overpopulation.

%
24.2%

7.6%

63.3%
46.7%

43.6%

24.6%

45.3%

30.5%

39.9%

Count
130
41

340
251

234

132

243

164

214

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?

Yes

No

%
8.0%
92.0%

Count
43
494

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of

Ann Arbor?

Yes

All On Forum Responses sorted chronologically
As of January 5, 2015, 8:29 AM http://peakdemocracy.com/2322

%
16.6%

Count

89
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Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Deer Management Project

% Count
No I 83.4% 448
Have your garden plants or landscape been damaged by deer?

% Count
Yes ] 48.2% 259
No I 51.8% 278

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?

Highly Effective
Somewhat Effective
Not Effective

Have not used this option

%
7.4%
11.9%
14.3%
66.3%

Count
40

64

77
356

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?

Highly effective
Somewhat effective
Not effective

Haven't used this option

%
4.1%
14.5%
19.4%
62.0%

Count

22
78
104
333

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this

measure been?

All On Forum Responses sorted chronologically
As of January 5, 2015, 8:29 AM

http://peakdemocracy.com/2322
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Deer Management Project

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

% Count
Highly effective | 1.3% 7
Somewhat effective | 3.0% 16
Not effective [ 16.8% 90
Haven't used this option I 79.0% 424
Have you planted deer-resistant plants
to prevent damage and how effective has this measure been?
% Count
Highly effective B 9.2% 49
Somewhat effective e 16.0% 85
Not effective I 13.9% 74
Haven't used this option I 60.8% 323

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?

Please specify.

Answered 103
Skipped 434

a” any area away been dam age deer do dog dOn eat

effective evenfence from garden had just st live more
neighborhood Off only other outover people plantS problem property

SO t them they up very ya.rd Year years

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?

All On Forum Responses sorted chronologically
As of January 5, 2015, 8:29 AM http://peakdemocracy.com/2322
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Deer Management Project

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

%
12.3%

Yes

No 87.7%

Count

66
471

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for

efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

%
Strongly support I 57.9%
Moderately support e 28.7%
Do not support N 13.4%

Count

311
154
72

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:

%
Strongly support I 53.4%
Moderately support e 30.2%
Do not support [ 16.4%

Count
287
162

88

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:

%

Strongly support 59.2%
Moderately support e 30.4%
Do not suport B 10.4%

Count
318
163

56

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:

All On Forum Responses sorted chronologically

As of January 5, 2015, 8:29 AM http://peakdemocracy.com/2322
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

% Count
Strongly support I 65.4% 351
Moderately support [ 18.6% 100
Do not support [ 16.0% 86

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:

% Count
Strongly support I 43.8% 235
Moderately support [ 12.8% 69
Do not support ] 43.4% 233

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance

issues in Ann Arbor?

% Count
Most effective e 16.8% 90
Moderately effective e 19.0% 102
Not effective s 27.7% 149
Don't know I 36.5% 196

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance

issues in Ann Arbor?

% Count
Most effective [ 11.4% 61
Moderately effective ] 23.6% 127

All On Forum Responses sorted chronologically
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

% Count
Least effective I 33.9% 182
Don't know I 31.1% 167

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance

issues in Ann Arbor?

% Count
Most effective B 8.0% 43
Moderately effective I 19.6% 105
Least effective I 52.3% 281
Don't know I 20.1% 108

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer

hunting season within the city.

% Count
Strongly support [ 19.6% 105
Moderately support N 16.4% 88
Do not support I 64.1% 344

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer

hunting season within the city.

% Count
Strongly support e 31.7% 170
Moderately support [ 14.7% 79

All On Forum Responses sorted chronologically
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Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Deer Management Project

Do not support

%
53.6%

Count

288

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Strongly support
Moderately support

Do not support

%
37.4%
14.9%

47.7%

Count
201
80
256

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the

City? (Check all that apply)

Individual welfare of deer.

Cost of administering a deer
management program.

Proper management of hunters /
shooters.

Public safety

Hunter / sharpshooters damaging
property.

%
40.2%
33.0%

75.2%

81.2%
36.5%

Count
216
177

404

436
196

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer

within the City? Please explain.

Answered

Skipped

anlma|S ann any arbOr areas concernsdeer dO don food from

All On Forum Responses sorted chronologically
As of January 5, 2015, 8:29 AM

233
304
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

hunters hunting Killing lethal like limits management meat methods

more need Other ... pe0ple population removal S safety
shooting so support { them th ey think use want who Wlthln

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?

Answered 257
Skipped 280

all also @nNN any arbor ac.areas been could samage A €T O gon
effective fod from had humans hunting lethal live methods more
MOSt natural neighborhood Other people plants POpulation
problem s see wresupport t them they yard years

Name not shown inside ward 4 January 2, 2015, 11:02 AM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| enjoy seeing a few deer, but worry about the problems they may cause.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
No

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
No

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
Deer/vehicle accidents.

Damage to landscape and garden plants.

Transmission of diseases. (e.g. Bovine Tuberculosis, Lyme Disease, etc.)

All On Forum Responses sorted chronologically
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
No

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
No

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
No

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Have not used this option

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Haven't used this option

Have you planted deer-resistant plants
to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
No

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Moderately support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Moderately support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:

All On Forum Responses sorted chronologically
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Strongly support

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Strongly support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Moderately support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Not effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Don't know

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Least effective

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Moderately support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Moderately support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)

All On Forum Responses sorted chronologically
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Individual welfare of deer.

Cost of administering a deer management program.
Proper management of hunters / shooters.

Public safety

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?

All On Forum Responses sorted chronologically
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Jim Hartwick outside wards January 2, 2015, 11:01 AM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| enjoy seeing a few deer, but worry about the problems they may cause.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
Not Sure

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
No

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
Deer/vehicle accidents.

Damage to park ecosystems by over-browsing of native forage plants.

Decline in deer health due to overpopulation.

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
No

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
Yes

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
No

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Have not used this option

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Haven't used this option

Have you planted deer-resistant plants
to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option

All On Forum Responses sorted chronologically
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
No

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Strongly support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Moderately support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Moderately support

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Strongly support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Strongly support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Moderately effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Don't know

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Least effective

All On Forum Responses sorted chronologically
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Strongly support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Do not support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)

Cost of administering a deer management program.

Proper management of hunters / shooters.

Public safety

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.
cost- why pay someone to do something hunter are willing to pay for.

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?
Bow hunting is a very safe way to reduce deer populations. Limit it to large properties by skilled hunters.
Create a lottery and have us pay to enter.

All On Forum Responses sorted chronologically
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Sarajane Winkelman inside ward 2 January 2, 2015, 10:47 AM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| generally regard deer as a nuisance.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
Definitely

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
No

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
Deer/vehicle accidents.

Damage to landscape and garden plants.

Transmission of diseases. (e.g. Bovine Tuberculosis, Lyme Disease, etc.)

Damage to park ecosystems by over-browsing of native forage plants.

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
Yes

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
Yes

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
Yes

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Have not used this option

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Not effective

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Not effective

Have you planted deer-resistant plants
to prevent damage and how effective has this measure been?

All On Forum Responses sorted chronologically
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Haven't used this option

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
No

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Do not support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Do not support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Moderately support

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Strongly support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Strongly support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Not effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Least effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

All On Forum Responses sorted chronologically
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Least effective

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Strongly support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Strongly support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Strongly support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)
Proper management of hunters / shooters.

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Name not shown inside ward 2 January 2, 2015, 9:38 AM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| generally regard deer as a nuisance.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
Definitely

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
No

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
Deer/vehicle accidents.

Damage to landscape and garden plants.

Transmission of diseases. (e.g. Bovine Tuberculosis, Lyme Disease, etc.)

Decline in deer health due to overpopulation.

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
No

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
No

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
Yes

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Not Effective

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Not effective

Have you planted deer-resistant plants
to prevent damage and how effective has this measure been?
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Not effective

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
No

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Do not support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Do not support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Moderately support

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Moderately support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Strongly support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Not effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Least effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Don't know

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Strongly support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)
Public safety

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?

The neighborhood deer population has steadily increased over the past couple of years. There is a herd of six
deer that | regularly see within 10 feet of the neighborhood houses. Deer have decimated my vegetable
gardens. It’s ironic that dogs need to stay in their yards while deer wander unchecked. | would like to see the
harvested deer offered to local food programs.
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Name not shown inside ward 5 January 1, 2015, 11:41 PM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| enjoy seeing a few deer, but worry about the problems they may cause.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
No

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
No

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
Deer/vehicle accidents.

Damage to landscape and garden plants.

Damage to rivers / streams by deer fecal material.

Damage to park ecosystems by over-browsing of native forage plants.

Decline in native species (songbirds, butterflies, etc.)

Decline in deer health due to overpopulation.

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
No

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
No

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
No

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Have not used this option

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Haven't used this option
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Have you planted deer-resistant plants
to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
No

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Strongly support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Strongly support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Moderately support

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Strongly support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Strongly support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Not effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Don't know

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?
Least effective

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Moderately support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Strongly support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Moderately support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)

Cost of administering a deer management program.

Proper management of hunters / shooters.

Public safety

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.
protesters (PETA types and similar)

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?
learn from the experience of the Metroparks
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

llene Beninson inside ward 4 January 1, 2015, 11:29 PM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| enjoy seeing and having deer around.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
No

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
No

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
No concerns

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
No

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
No

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
No

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Have not used this option

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Highly effective

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Highly effective

Have you planted deer-resistant plants
to prevent damage and how effective has this measure been?
Highly effective
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.

Motion lighting, non-deer attractive plantings and coyote urine spray has been highly effective in keeping deer
away from my gardens.

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
No

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Strongly support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Strongly support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Strongly support

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Moderately support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Do not support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Most effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Most effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Moderately effective
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Do not support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)

Individual welfare of deer.

Cost of administering a deer management program.

Public safety

Hunter / sharpshooters damaging property.

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.

Safety is my biggest concern. | have friends who live in Rochester and they were horrified by the bloody
scenes where deer were shot, the wounded bleeding deer wandering into people's yards and the car accidents
caused by deer running from the supposed sharp shooters! Deer are more likely to run erratically during
cullings, increasing the risk of deer accidents. Safety in the community was hindered by the process according
to my friends living in Rochester. The Cost of doing this lethal management approach is ongoing. Dead deer
will be replaced by others and annual culling costs will never go away. | question who is actually complaining
about the deer in Ann Arbor. None of my friends or neighbors are complaining. | can't help but wonder if the
people making a fuss are even Ann Arbor residents of if they are hunters who want to hunt here. Who profits
from allowing a culling?

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?
Safety is decreased and culling costs never go away. Using safe contraception or sterilizing practices is more
cost effective and much safer! Please use nonlethal methods.
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Name not shown inside ward 1 January 1, 2015, 10:30 PM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| generally regard deer as a nuisance.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
Definitely

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
No

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
Deer/vehicle accidents.

Damage to landscape and garden plants.

Transmission of diseases. (e.g. Bovine Tuberculosis, Lyme Disease, etc.)

Damage to rivers / streams by deer fecal material.

Damage to park ecosystems by over-browsing of native forage plants.

Decline in native species (songbirds, butterflies, etc.)

Decline in deer health due to overpopulation.

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
No

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
No

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
Yes

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Have not used this option

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Not effective

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Not effective
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Have you planted deer-resistant plants
to prevent damage and how effective has this measure been?
Not effective

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.
Plastic netting, but the deer ate through it and consumed the bushes

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
No

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Moderately support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Do not support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Do not suport

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Strongly support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Strongly support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Not effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Least effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?
Least effective

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Strongly support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)
Proper management of hunters / shooters.

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?
Overwhelming evidence supports lethal methods to manage deer population. Experimenting with, or repeating,
non-lethal methods will needlessly delay the only true method of control while the deer population doubles
every other year. There is no evidence to support any injury to humans or pets during culling and no evidence
to support the so-called vacuum effect following a cull.
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Name not shown outside wards January 1, 2015, 9:26 PM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| enjoy seeing and having deer around.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
No

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
Yes

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
No concerns

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
No

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
No

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
No

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Have not used this option

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Haven't used this option

Have you planted deer-resistant plants
to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
No

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Strongly support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Strongly support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Strongly support

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Moderately support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Do not support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Moderately effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Moderately effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Moderately effective
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Do not support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)

Individual welfare of deer.

Cost of administering a deer management program.

Proper management of hunters / shooters.

Public safety

Hunter / sharpshooters damaging property.

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Justine Galat outside wards January 1, 2015, 7:17 PM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| enjoy seeing and having deer around.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
No

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
Yes

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
No concerns

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
No

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
No

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
No

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Have not used this option

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Haven't used this option

Have you planted deer-resistant plants
to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
No

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Do not support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Strongly support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Moderately support

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Do not support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Do not support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Not effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Least effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Don't know
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Do not support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)

Individual welfare of deer.

Proper management of hunters / shooters.

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.
Hunting is murder, and is not for man to take on towards God's creatures.

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?
Let nature be.
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Name not shown inside ward 3 January 1, 2015, 4:42 PM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| enjoy seeing and having deer around.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
Not Sure

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
Yes

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
No concerns now, but somewhat worried about issue if deer population continues to increase.

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
No

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
No

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
No

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Highly Effective

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Haven't used this option

Have you planted deer-resistant plants
to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
No

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Strongly support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Moderately support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Moderately support

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Strongly support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Do not support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Most effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Most effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Least effective
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Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Do not support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)

Individual welfare of deer.

Proper management of hunters / shooters.

Public safety

Hunter / sharpshooters damaging property.

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?
Non-lethal methods are proving effective in other urban areas. | enjoy seeing deer near my home and have not
had any issues with them. My main concern would be for their welfare and | would advocate for non-lethal
methods for preventing a situation where there are too many deer and not enough food for them to eat.
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Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Daniel Earle inside ward 4 January 1, 2015, 4:28 PM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| enjoy seeing and having deer around.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
No

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
No

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
No concerns

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
No

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
No

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
No

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Have not used this option

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Haven't used this option

Have you planted deer-resistant plants
to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option
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Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.

I live in an apartment and do not have a garden anywhere. | am curious as to why these questions are even
included in this survey. Why are they relevant? Even if the majority of respondents said their
landscaping/gardens were damaged by deer, is this really something worth spending ten of thousands of
dollars to address?

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
No

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Strongly support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Strongly support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Strongly support

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Strongly support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Do not support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Moderately effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Most effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Least effective

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Do not support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)

Individual welfare of deer.

Cost of administering a deer management program.

Proper management of hunters / shooters.

Public safety

Hunter / sharpshooters damaging property.

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.

Stating that "research” concludes that lethal management is the most effective is misleading. Certainly SOME
research may support that, but other research refutes it. Cities such as Wilton, Connecticut, Rapid City, South
Dakota, and Lewis Morris Park, New Jersey (along with many others) have found lethal management to be both
ineffective and expensive. In some cases seeing deer populations actually increase e.g. Lewis Morris Park had
63.2 deer per square mile in 1996 when the annual cull began, and had 65 deer per square mile in 2009 after
14 seasons of culling.

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?

Why are we even considering spending money on this "problem?" Deer eating someone's ornamental (and
likely non-native) plants should not place a financial burden on the city. According to SEMCOG data for vehicle
crashes from 2004 to 2013, the percentage of deer-car accident to all accidents has remained below 1.9%
(peaking at 2009 at 1.931%, bottoming in 2006 at 0.97%, and according to the most recent data was at 1.42%
is 2013). The notion that deer carry lyme disease is also a non-factor since it is ticks that carry the disease, not
the deer. According to the CDC lyme disease webpage, the blacklegged tick, which carries lyme disease can
attach itself to humans, deer, squirrels, dogs and cats. | would venture to guess that Ann Arbor residents are far
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Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

more likely to encounter a blacklegged tick on a house pet or a squirrel then to receive one from a deer.
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Name not shown inside ward 2 January 1, 2015, 12:17 PM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| generally regard deer as a nuisance.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
Definitely

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
No

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
Deer/vehicle accidents.

Damage to landscape and garden plants.

Transmission of diseases. (e.g. Bovine Tuberculosis, Lyme Disease, etc.)

Damage to rivers / streams by deer fecal material.

Damage to park ecosystems by over-browsing of native forage plants.

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
No

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
Yes

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
Yes

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Have not used this option

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Somewhat effective

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Not effective

Have you planted deer-resistant plants
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Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

to prevent damage and how effective has this measure been?
Not effective

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
No

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Strongly support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Moderately support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Strongly support

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Strongly support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Strongly support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Moderately effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Moderately effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
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Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

issues in Ann Arbor?
Most effective

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Moderately support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Strongly support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Strongly support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)

Proper management of hunters / shooters.

Public safety

Hunter / sharpshooters damaging property.

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?

| don't even want to use my yard since we have so many deer and I'm concerned about disease. There is no
point in trying to have nice landscaping, they just destroy everything, even deer-resistant plants. | will have to
fence my special plants which will look awful in the yard. | try to chase them out of the yard when | see them,
but the deer are not afraid and that could be dangerous to people.
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Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Name not shown inside ward 5 January 1, 2015, 10:34 AM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| enjoy seeing a few deer, but worry about the problems they may cause.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
No

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
No

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
Deer/vehicle accidents.

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
Yes

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
No

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
No

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Have not used this option

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Haven't used this option

Have you planted deer-resistant plants
to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option
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Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
No

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Strongly support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Strongly support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Strongly support

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Strongly support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Strongly support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Not effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Least effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Least effective
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Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Moderately support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Strongly support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Moderately support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)
Public safety

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?
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Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Name not shown inside ward 2 January 1, 2015, 10:32 AM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| generally regard deer as a nuisance.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
Definitely

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
No

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
Deer/vehicle accidents.

Damage to landscape and garden plants.

Transmission of diseases. (e.g. Bovine Tuberculosis, Lyme Disease, etc.)

Damage to rivers / streams by deer fecal material.

Damage to park ecosystems by over-browsing of native forage plants.

Decline in native species (songbirds, butterflies, etc.)

Decline in deer health due to overpopulation.

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
No

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
No

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
Yes

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Somewhat Effective

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Somewhat effective

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Haven't used this option
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Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Have you planted deer-resistant plants
to prevent damage and how effective has this measure been?
Somewhat effective

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
No

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Moderately support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Moderately support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Moderately support

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Moderately support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Strongly support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Don't know

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Don't know

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
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Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?
Least effective

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Strongly support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Strongly support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Strongly support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)

Cost of administering a deer management program.

Proper management of hunters / shooters.

Public safety

Hunter / sharpshooters damaging property.

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?
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Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Name not shown inside ward 4 January 1, 2015, 12:57 AM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| enjoy seeing and having deer around.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
No

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
Yes

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
Deer/vehicle accidents.

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
No

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
Yes

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
No

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Have not used this option

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Haven't used this option

Have you planted deer-resistant plants
to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option
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Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
No

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Strongly support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Do not support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Moderately support

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Strongly support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Do not support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Most effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Moderately effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Least effective
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Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Do not support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)

Individual welfare of deer.

Cost of administering a deer management program.

Proper management of hunters / shooters.

Public safety

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.

The idea of killing deer is very upsetting to my children and | strongly dislike the idea of guns being used near a
concentration of people.

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?
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Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Name not shown outside wards December 31, 2014, 6:28 PM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| enjoy seeing a few deer, but worry about the problems they may cause.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
Definitely

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
No

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
Deer/vehicle accidents.

Damage to landscape and garden plants.

Transmission of diseases. (e.g. Bovine Tuberculosis, Lyme Disease, etc.)

Damage to rivers / streams by deer fecal material.

Damage to park ecosystems by over-browsing of native forage plants.

Decline in native species (songbirds, butterflies, etc.)

Decline in deer health due to overpopulation.

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
No

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
No

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
Yes

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Somewhat Effective

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Not effective

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Haven't used this option
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Have you planted deer-resistant plants
to prevent damage and how effective has this measure been?
Somewhat effective

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
Yes

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Strongly support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Moderately support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Moderately support

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Strongly support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Strongly support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Not effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Least effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?
Least effective

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Moderately support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Strongly support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Strongly support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)
Proper management of hunters / shooters.

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?
Reducing the deer herd at or below the DNR target density levels for the habitat is a must to help preserve the
natural features (flora and fauna) of the area.
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Name not shown inside ward 1 December 31, 2014, 4:53 PM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| enjoy seeing a few deer, but worry about the problems they may cause.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
Definitely

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
No

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
Deer/vehicle accidents.

Damage to landscape and garden plants.

Decline in deer health due to overpopulation.

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
Yes

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
Yes

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
Yes

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Have not used this option

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Somewhat effective

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Not effective

Have you planted deer-resistant plants
to prevent damage and how effective has this measure been?
Not effective
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
Yes

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Strongly support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Moderately support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Do not suport

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Strongly support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Moderately support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Most effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Moderately effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Moderately effective
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Strongly support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)

Individual welfare of deer.

Proper management of hunters / shooters.

Public safety

Hunter / sharpshooters damaging property.

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?
| would prefer an option that is effective at removing a significant number of the deer, which are a definite
problem. Safe and non-lethal would be my preference, and cost is the least of my concerns.
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Name not shown inside ward 2 December 31, 2014, 4:47 PM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| generally regard deer as a nuisance.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
Definitely

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
No

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
Deer/vehicle accidents.

Damage to landscape and garden plants.

Transmission of diseases. (e.g. Bovine Tuberculosis, Lyme Disease, etc.)

Damage to rivers / streams by deer fecal material.

Damage to park ecosystems by over-browsing of native forage plants.

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
Yes

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
No

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
Yes

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Not Effective

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Not effective

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Haven't used this option

Have you planted deer-resistant plants
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

to prevent damage and how effective has this measure been?
Not effective

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.

Our garden has been devastated by the deer in our back and front yards for years. Deer repellent sticks proved
effective for 2 years but not the last two. We planted deer resistant plants to no avail. A fairly large family has
taken up refuge in our yard and often keeps us from using our back patio.

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
Yes

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Strongly support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Strongly support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Strongly support

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Strongly support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Moderately support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Don't know

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Don't know
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Most effective

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Moderately support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Moderately support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Moderately support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)

Proper management of hunters / shooters.

Public safety

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Name not shown inside ward 5 December 31, 2014, 1:52 PM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| have no particular feelings about deer.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
No

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
No

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
No concerns

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
No

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
No

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
No

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Have not used this option

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Haven't used this option

Have you planted deer-resistant plants
to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
No

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Strongly support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Strongly support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Strongly support

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Moderately support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Do not support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Don't know

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Don't know

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Don't know
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Do not support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)

Proper management of hunters / shooters.

Public safety

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Russ Serbay inside ward 1 December 31, 2014, 1:43 PM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| generally regard deer as a nuisance.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
Definitely

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
No

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
Deer/vehicle accidents.

Damage to landscape and garden plants.

Transmission of diseases. (e.g. Bovine Tuberculosis, Lyme Disease, etc.)

Damage to park ecosystems by over-browsing of native forage plants.

Decline in native species (songbirds, butterflies, etc.)

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
No

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
No

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
Yes

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Somewhat Effective

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Somewhat effective

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Not effective

Have you planted deer-resistant plants
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

to prevent damage and how effective has this measure been?
Somewhat effective

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
No

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Moderately support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Do not support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Strongly support

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Strongly support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Strongly support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Not effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Least effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

issues in Ann Arbor?
Don't know

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Strongly support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Strongly support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)

Proper management of hunters / shooters.

Public safety

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?
Because humans have eliminated all the natural predators of the deer, the deer population will be limited only
by lethal culling or starvation. | will not be replanting the landscaping eaten by deer at my A2 home.
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Name not shown outside wards December 31, 2014, 1:18 PM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| generally regard deer as a nuisance.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
Definitely

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
No

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
Deer/vehicle accidents.
Damage to landscape and garden plants.

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
No

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
No

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
No

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Have not used this option

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Haven't used this option

Have you planted deer-resistant plants
to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
No

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Strongly support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Strongly support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Strongly support

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Strongly support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Do not support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Don't know

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Don't know

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Don't know
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Do not support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)

Individual welfare of deer.

Proper management of hunters / shooters.

Public safety

Hunter / sharpshooters damaging property.

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Name not shown inside ward 1 December 31, 2014, 12:20 PM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| generally regard deer as a nuisance.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
Definitely

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
No

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
Deer/vehicle accidents.

Damage to landscape and garden plants.

Transmission of diseases. (e.g. Bovine Tuberculosis, Lyme Disease, etc.)

Damage to rivers / streams by deer fecal material.

Damage to park ecosystems by over-browsing of native forage plants.

Decline in native species (songbirds, butterflies, etc.)

Decline in deer health due to overpopulation.

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
No

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
No

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
Yes

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Not Effective

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Somewhat effective

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Haven't used this option
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Have you planted deer-resistant plants
to prevent damage and how effective has this measure been?
Somewhat effective

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
No

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Moderately support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Do not support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Moderately support

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Strongly support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Strongly support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Moderately effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Least effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?
Least effective

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Strongly support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Strongly support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Strongly support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)
Proper management of hunters / shooters.

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?
Deer proof fences look like a POW camp
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Name not shown outside wards December 31, 2014, 11:22 AM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| enjoy seeing a few deer, but worry about the problems they may cause.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
Definitely

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
No

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
Deer/vehicle accidents.

Damage to landscape and garden plants.

Transmission of diseases. (e.g. Bovine Tuberculosis, Lyme Disease, etc.)

Damage to park ecosystems by over-browsing of native forage plants.

Decline in deer health due to overpopulation.

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
No

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
Yes

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
Yes

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Not Effective

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Not effective

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Not effective

Have you planted deer-resistant plants
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

to prevent damage and how effective has this measure been?
Somewhat effective

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.
Soap, urine, blood and green screen-all effective for only a few weeks.

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
No

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Strongly support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Moderately support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Strongly support

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Strongly support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Strongly support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Don't know

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Don't know

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

issues in Ann Arbor?
Least effective

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Strongly support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Strongly support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Do not support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)

Cost of administering a deer management program.

Proper management of hunters / shooters.

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Name not shown outside wards December 31, 2014, 8:20 AM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| enjoy seeing and having deer around.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
No

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
No

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
No concerns
No concerns now, but somewhat worried about issue if deer population continues to increase.

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
No

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
No

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
No

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Highly Effective

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Somewhat effective

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Not effective

Have you planted deer-resistant plants
to prevent damage and how effective has this measure been?
Somewhat effective
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
No

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Strongly support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Strongly support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Strongly support

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Strongly support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Do not support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Most effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Least effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Least effective
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Do not support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)

Individual welfare of deer.

Cost of administering a deer management program.

Proper management of hunters / shooters.

Public safety

Hunter / sharpshooters damaging property.

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.

Lethal removal is neither humane nor effective. When you remove an animal in an area with vegetation,
adequate resources, and residents who voluntarily or involuntarily feed the deer, other deer will fill their places.
Until the root of the issue is resolved (ie. reduction of roadside vegation, prohibiting voluntary feeding of the
deer) the issue will continue.

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Name not shown inside ward 5 December 30, 2014, 10:33 PM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| have no particular feelings about deer.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
No

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
No

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
No concerns

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
No

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
No

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
No

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Have not used this option

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Haven't used this option

Have you planted deer-resistant plants
to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
No

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Moderately support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Moderately support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Moderately support

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Moderately support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Do not support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Don't know

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Don't know

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Moderately effective
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Do not support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)

Proper management of hunters / shooters.

Public safety

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?

All On Forum Responses sorted chronologically
As of January 5, 2015, 8:29 AM http://peakdemocracy.com/2322 Page 87 of 1630



Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Name not shown inside ward 2 December 30, 2014, 10:18 PM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| enjoy seeing and having deer around.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
Not Sure

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
No

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
No concerns

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
No

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
No

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
No

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Have not used this option

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Haven't used this option

Have you planted deer-resistant plants
to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
No

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Do not support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Strongly support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Moderately support

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Do not support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Do not support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Don't know

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Don't know

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Don't know
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Do not support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)

Individual welfare of deer.

Cost of administering a deer management program.

Proper management of hunters / shooters.

Public safety

Hunter / sharpshooters damaging property.

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.

Ann Arbor green spaces obviously are an adequate habit for the deer. Why would we not allow them to use it?
Are a few damaged shrubs and the knowledge that we need to slow down on city roads too much to ask to
share given how much of their habitat humans have already taken. If their population is expanding beyond what
the vegitation can tolerate because of a lack of natural predators, then we may have to be that predator, but we
are not likely at that point yet.

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Name not shown inside ward 2 December 30, 2014, 9:30 PM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| generally regard deer as a nuisance.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
Definitely

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
No

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
Deer/vehicle accidents.

Damage to landscape and garden plants.

Transmission of diseases. (e.g. Bovine Tuberculosis, Lyme Disease, etc.)

Damage to rivers / streams by deer fecal material.

Damage to park ecosystems by over-browsing of native forage plants.

Decline in native species (songbirds, butterflies, etc.)

Decline in deer health due to overpopulation.

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
No

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
No

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
Yes

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Have not used this option

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Not effective

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Not effective
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Have you planted deer-resistant plants
to prevent damage and how effective has this measure been?
Not effective

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
No

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Do not support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Do not support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Do not suport

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Strongly support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Strongly support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Moderately effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Moderately effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?
Moderately effective

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Strongly support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Strongly support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)
Public safety

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.

| believe that lethal removal is the best possible solution with an added bonus if the meat was distributed to the
less fortunate in the community or programs that would support them. Please let's get on with the solution as
soon as possible. This has gone on far, far too long.

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?
Please let's get on with the solution as soon as possible. This has gone on far, far too long.
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Name not shown inside ward 3 December 30, 2014, 8:47 PM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| enjoy seeing a few deer, but worry about the problems they may cause.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
Not Sure

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
No

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
Deer/vehicle accidents.
Decline in deer health due to overpopulation.

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
No

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
No

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
No

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Have not used this option

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Haven't used this option

Have you planted deer-resistant plants
to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
No

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Moderately support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Strongly support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Strongly support

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Do not support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Strongly support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Not effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Least effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Moderately effective
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Strongly support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Strongly support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Strongly support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)
Cost of administering a deer management program.

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Name not shown inside ward 4 December 30, 2014, 8:19 PM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| enjoy seeing and having deer around.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
No

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
No

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
Deer/vehicle accidents.

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
No

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
No

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
No

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Have not used this option

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Haven't used this option

Have you planted deer-resistant plants
to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option

All On Forum Responses sorted chronologically
As of January 5, 2015, 8:29 AM http://peakdemocracy.com/2322 Page 97 of 1630



Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
No

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Strongly support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Strongly support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Strongly support

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Strongly support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Do not support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Don't know

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Don't know

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Least effective
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Do not support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)

Individual welfare of deer.

Proper management of hunters / shooters.

Public safety

Hunter / sharpshooters damaging property.

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.

| am opposed to any lethal means to deal with this problem. There are certainly other non-lethal methods that
must be considered. In my opinion there is no justification for killing these animals.

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?

Several of the questions in this survey begin with, "Reasearch concludes that lethal removal measures are most
effective for managing a deer population". However, you have not provided a link to any of this research. | have
serious concerns about what this research is, who has conducted it, and how you can say with any certainty
that lethal removal is conclusively the most effective solution to the problem of deer overpopulation. This
phrasing could easily bias respondents of this survey - and you have not provided citations/references to
support these claims. | suspect there is a large body of research that describes non-lethal alternatives, and |
think the public deserves to know the facts and full scope of the issue at hand. It is my strong opinion that we
must make every possible effort to solve this problem (if there even really is a problem - which in my mind is
guestionable) before we consider lethal measures. To my mind, killing the deer is barbaric.
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Name not shown inside ward 2 December 30, 2014, 6:11 PM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| enjoy seeing and having deer around.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
Not Sure

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
Yes

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
Deer/vehicle accidents.

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
No

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
No

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
Yes

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Highly Effective

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Highly effective

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Haven't used this option

Have you planted deer-resistant plants
to prevent damage and how effective has this measure been?
Highly effective
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
No

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Strongly support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Strongly support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Strongly support

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Do not support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Do not support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Most effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Most effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Least effective
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Do not support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)

Individual welfare of deer.

Cost of administering a deer management program.

Proper management of hunters / shooters.

Public safety

Hunter / sharpshooters damaging property.

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.
The effects that such mass slaughter would have upon this community's children.

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?
The fifth Christian commandment applied to animals: "Thou shalt not kill."
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Julie Martin inside ward 5 December 30, 2014, 4:21 PM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| enjoy seeing and having deer around.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
Definitely

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
No

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
No concerns

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
No

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
No

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
Yes

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Have not used this option

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Haven't used this option

Have you planted deer-resistant plants
to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
No

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Strongly support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Strongly support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Strongly support

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Strongly support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Do not support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Don't know

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Don't know

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Don't know
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Do not support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)

Individual welfare of deer.

Cost of administering a deer management program.

Proper management of hunters / shooters.

Public safety

Hunter / sharpshooters damaging property.

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.

research does NOT conclude that lethal removal are most effective. This is biased information NOT based on
science or the facts.

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?
Including the false statement that 'research concludes that lethal removal methods are most effective' will
completely negate the results of this survey . Who's research? who has been consulted?
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Name not shown inside ward 4 December 30, 2014, 1:20 PM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| enjoy seeing and having deer around.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
No

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
No

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
No concerns

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
No

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
No

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
No

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Have not used this option

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Somewhat effective

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Haven't used this option

Have you planted deer-resistant plants
to prevent damage and how effective has this measure been?
Highly effective
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
No

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Strongly support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Strongly support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Strongly support

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Do not support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Do not support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Most effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Moderately effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Least effective
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Moderately support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Do not support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)

Individual welfare of deer.

Proper management of hunters / shooters.

Public safety

Hunter / sharpshooters damaging property.

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Name not shown inside ward 2 December 30, 2014, 1:19 PM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| enjoy seeing and having deer around.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
No

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
No

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
Deer/vehicle accidents.

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
No

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
No

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
No

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Have not used this option

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Highly effective

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Haven't used this option

Have you planted deer-resistant plants
to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
No

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Strongly support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Strongly support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Strongly support

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Moderately support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Do not support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Moderately effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Don't know

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Don't know
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Do not support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)

Individual welfare of deer.

Proper management of hunters / shooters.

Public safety

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Jon Trevathan inside ward 3 December 30, 2014, 1:11 PM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| enjoy seeing and having deer around.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
No

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
No

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
No concerns

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
No

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
No

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
No

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Have not used this option

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Haven't used this option

Have you planted deer-resistant plants
to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
No

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Strongly support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Moderately support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Moderately support

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Moderately support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Do not support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Most effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Most effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Most effective
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Do not support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)

Individual welfare of deer.

Cost of administering a deer management program.

Proper management of hunters / shooters.

Public safety

Hunter / sharpshooters damaging property.

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Name not shown outside wards December 30, 2014, 1:09 PM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| enjoy seeing and having deer around.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
No

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
No

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
No concerns

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
No

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
No

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
No

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Have not used this option

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Haven't used this option

Have you planted deer-resistant plants
to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.

I don't have an issue with them munching on our garden because we love deer here, so | haven't used any of
these

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
No

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Strongly support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Strongly support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Strongly support

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Strongly support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Do not support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Moderately effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Least effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Least effective
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Do not support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)

Individual welfare of deer.

Cost of administering a deer management program.

Proper management of hunters / shooters.

Public safety

Hunter / sharpshooters damaging property.

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?

We would like to encourage the City to invite HSUS in to help with a deer management plan. They are available
for FREE and have not yet been contacted. Also, the report does not include any contact with cities who have
had effective non-lethal methods. Please research and talk with other cities who have had success with non-
lethal methods.
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Name not shown inside ward 2 December 30, 2014, 11:17 AM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| enjoy seeing and having deer around.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
No

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
Yes

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
No concerns

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
No

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
No

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
No

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Have not used this option

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Haven't used this option

Have you planted deer-resistant plants
to prevent damage and how effective has this measure been?
Highly effective
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
No

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Strongly support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Strongly support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Strongly support

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Strongly support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Do not support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Most effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Least effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Least effective
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Do not support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)

Individual welfare of deer.

Cost of administering a deer management program.

Proper management of hunters / shooters.

Public safety

Hunter / sharpshooters damaging property.

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.

Good grief, allowing hunters to hunt with weapons of any kind within the city is utter madness. Please explain
why anyone thinks it makes sense to put human safety at risk because deer are eating gardens. Use the
available funds to educate and provide incentive for gardeners to adapt by landscaping with deer resistant
plants (desert dwellers adapt with drought tolerant plants), trim vegetation along roadways, and install fencing
to promote safe greenways for deer to roam - away from road traffic. Ann Arbor strives to be a progressive,
green and beautiful city — hunting within the city is at odds with this vision. | cannot believe that killing is the
only way to manage the deer and there are most certainly other ways to provide food sources for the needy. If |
am wrong, let's take advantage of this opportunity to line up all of the other local wildlife starting with rabbits
and squirrels since they are also guilty of eating gardens.

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Marian Titus inside ward 2 December 30, 2014, 10:42 AM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| enjoy seeing and having deer around.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
No

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
Yes

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
No concerns now, but somewhat worried about issue if deer population continues to increase.

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
No

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
No

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
Yes

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Have not used this option

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Haven't used this option

Have you planted deer-resistant plants
to prevent damage and how effective has this measure been?
Highly effective
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
No

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Strongly support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Strongly support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Strongly support

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Do not support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Do not support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Most effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Moderately effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Moderately effective
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Do not support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)

Individual welfare of deer.

Cost of administering a deer management program.

Proper management of hunters / shooters.

Public safety

Hunter / sharpshooters damaging property.

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.

I do not want any violence to be done to the deer! | would really miss seeing the deer because they are such
beautiful, gentle creatures.

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?
The deer population does not seem out of control to me.
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Tony Tian inside ward 4 December 29, 2014, 10:10 PM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| enjoy seeing and having deer around.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
No

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
Yes

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
No concerns now, but somewhat worried about issue if deer population continues to increase.

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
No

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
No

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
No

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Have not used this option

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Haven't used this option

Have you planted deer-resistant plants
to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
No

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Moderately support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Strongly support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Strongly support

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Moderately support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Do not support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Don't know

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Least effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Most effective
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Do not support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)

Individual welfare of deer.

Public safety

Hunter / sharpshooters damaging property.

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Name not shown inside ward 2 December 29, 2014, 8:42 PM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| enjoy seeing and having deer around.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
Not Sure

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
No

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
Deer/vehicle accidents.

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
No

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
No

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
Yes

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Have not used this option

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Highly effective

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Haven't used this option

Have you planted deer-resistant plants
to prevent damage and how effective has this measure been?
Highly effective
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
No

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Strongly support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Strongly support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Strongly support

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Do not support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Do not support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Most effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Most effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Least effective
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Do not support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)

Individual welfare of deer.

Proper management of hunters / shooters.

Public safety

Hunter / sharpshooters damaging property.

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.

| strongly oppose killing deer within the city of Ann Arbor and don't feel it is in keeping with the humane spirit |
hope characterizes this city. | also would have tremendous concern about the public safety hazards of allowing
hunting within the city. |1 would support sterilization or contraception for deer. What's next if we start "culling"
species that annoy us? Let's try the vegetation-related options and move to sterilization if that doesn't solve the
car-deer problem.

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Diane Clark inside ward 5 December 29, 2014, 6:18 PM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| enjoy seeing a few deer, but worry about the problems they may cause.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
Not Sure

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
No

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
Deer/vehicle accidents.
Decline in deer health due to overpopulation.

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
No

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
Yes

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
No

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Have not used this option

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Haven't used this option

Have you planted deer-resistant plants
to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
No

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Moderately support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Strongly support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Moderately support

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Strongly support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Strongly support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Don't know

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Don't know

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Least effective
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Strongly support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)
Proper management of hunters / shooters.

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Name not shown inside ward 3 December 29, 2014, 5:38 PM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| enjoy seeing and having deer around.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
No

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
Yes

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
No concerns

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
No

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
No

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
No

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Have not used this option

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Haven't used this option

Have you planted deer-resistant plants
to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
No

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Strongly support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Strongly support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Strongly support

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Strongly support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Do not support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Don't know

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Don't know

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Don't know
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Do not support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)

Individual welfare of deer.

Proper management of hunters / shooters.

Public safety

Hunter / sharpshooters damaging property.

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Name not shown inside ward 2 December 29, 2014, 5:20 PM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| enjoy seeing and having deer around.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
No

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
No

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
No concerns

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
No

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
No

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
Yes

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Highly Effective

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Highly effective

Have you planted deer-resistant plants
to prevent damage and how effective has this measure been?
Highly effective
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
No

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Strongly support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Strongly support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Strongly support

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Strongly support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Do not support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Most effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Most effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Least effective
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Do not support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)

Individual welfare of deer.

Cost of administering a deer management program.

Proper management of hunters / shooters.

Public safety

Hunter / sharpshooters damaging property.

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.

I do not support the lethal removal of deer for the same reasons that | would not support the trapping and
relocating of deer. Nature abhors a vacuum, and you can see evidence in all of the cities who have undertaken
lethal methods - it becomes an annual event. Jackson is a good example if you would like to note something
close. When any animal is removed (either be lethal methods, trapping and relocating), it is like putting up a "for
rent” sign for new creatures to come in. The key for the City of Ann Arbor is to tackle the reasons WHY the deer
are coming into the key areas, and work on education re: deer-resistant plantings, and not feeding the deer. |
know of quite a few people who are well-intentioned but are now putting out food for the deer in the City
because they feel bad about the current situation. We need to alter our plantings, and learn how to co-exist. We
need to move past planting their favorite plant-foods and then being upset when those get eaten. We need to
adjust our behavior and take steps to minimize the reasons they are here. While | did state that | think
sterilization would work, | do think it's too labor intensive for such a broad area. But it would stabilize the
population. Deer are known to adjust their herd size based on the "pleasantry” of their surroundings -- if they
are very overpopulated, they will either absorb their young or have only one fawn. But if they feel they have
adequate environmental pleasantries, they will have twins or triplets. And certainly, as we see with hunting
season, once we start hunting in an area, it causes the animals to change their behavior, bolt, and act
erratically. So in addition to serious concerns about the abilities of any sharpshooters you would hire (and |
would hope you would have a plan in place for swift action if a deer is maimed and not killed), and | have
significant humane concerns, | also think that it's simply a HUGE waste of money because it's ineffective.
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?

| do think that education and changing our behavior is key with this - and has to happen. We have reached a
time where we must modify our behaviors. Just as those people who live in bear country have had to modify
their behavior (and come up with ways to bear-proof their garbage), we too must do the same. If someone living
outside of Yellowstone were to leave a bag of garbage out on their porch and then a bear were to come onto
their property and eat it, would we then think that a whole bunch of bears should be shot? No, we would
suggest that person better contain their garbage to discourage bears. It is time for us too to take the same
actions. | know people love their boxwoods and rhododendrons, but this issue is not going to go away, even if a
lethal hunt were to happen. Classes put on in conjunction with HSHYV, native plant experts, and national
experts could help. Ann Arbor has an opportunity to be humane, effective, and cutting edge.
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Name not shown inside ward 1 December 29, 2014, 4:38 PM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| enjoy seeing and having deer around.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
No

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
Yes

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
No concerns

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
No

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
No

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
No

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Have not used this option

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Haven't used this option

Have you planted deer-resistant plants
to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.
Why do you ask about "options" when i said i have not been damaged?

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
No

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Strongly support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Strongly support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Strongly support

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Moderately support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Do not support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Moderately effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Moderately effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Moderately effective
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Do not support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)
Individual welfare of deer.

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.
Mass slaughter is a lowlife solution to the"problen”.

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?
Deer nibble my grass and low hanging foliage-they are welcome!!
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Kathleen Titus inside ward 2 December 29, 2014, 10:58 AM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| enjoy seeing and having deer around.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
No

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
Yes

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
No concerns

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
No

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
No

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
No

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Have not used this option

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Haven't used this option

Have you planted deer-resistant plants
to prevent damage and how effective has this measure been?
Highly effective
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
No

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Strongly support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Strongly support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Strongly support

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Strongly support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Do not support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Most effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Moderately effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Moderately effective
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Do not support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)

Individual welfare of deer.

Cost of administering a deer management program.

Proper management of hunters / shooters.

Public safety

Hunter / sharpshooters damaging property.

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.

1) Well respected research concludes deer culling is NOT effective in reducing deer populations due to the
rebound effect. 2) It is not humane to use lethal methods and, of course, not supported by the United States
Humane Society. 3) It is premature and violent to use lethal methods before even trying non-lethal methods.

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?

| have grown deeply attached to the beautiful deer who are periodically seen on our property and in our
neighborhood of Ward 2. | feel strongly that an ethical decision needs to be made and non-lethal methods must
be at least given a chance first before lethal methods! It hasn't been determined if there even is an over
population and yet the City is considering approval of sharp shooting within the City. This would be dangerously
reckless and unethical.
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Name not shown inside ward 5 December 29, 2014, 9:29 AM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| generally regard deer as a nuisance.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
Definitely

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
No

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
Deer/vehicle accidents.

Damage to landscape and garden plants.

Damage to rivers / streams by deer fecal material.

Damage to park ecosystems by over-browsing of native forage plants.

Decline in native species (songbirds, butterflies, etc.)

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
Yes

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
No

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
Yes

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Have not used this option

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Not effective

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Haven't used this option

Have you planted deer-resistant plants
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

to prevent damage and how effective has this measure been?
Somewhat effective

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
No

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Moderately support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Moderately support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Moderately support

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Strongly support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Strongly support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Don't know

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Don't know

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

issues in Ann Arbor?
Least effective

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Strongly support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Strongly support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Strongly support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)

Cost of administering a deer management program.

Proper management of hunters / shooters.

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Nan Stratos inside ward 5 December 29, 2014, 7:57 AM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| enjoy seeing and having deer around.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
Definitely

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
Yes

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
No concerns now, but somewhat worried about issue if deer population continues to increase.
Deer/vehicle accidents.

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
No

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
Yes

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
Yes

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Have not used this option

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Haven't used this option

Have you planted deer-resistant plants
to prevent damage and how effective has this measure been?
Somewhat effective
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
No

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Strongly support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Strongly support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Strongly support

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Strongly support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Do not support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Don't know

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Don't know

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Moderately effective
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Do not support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)

Individual welfare of deer.

Proper management of hunters / shooters.

Public safety

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.
Deer don't deserve to die

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Barb Schommer outside wards December 29, 2014, 7:50 AM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| generally regard deer as a nuisance.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
Definitely

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
No

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
Deer/vehicle accidents.

Damage to landscape and garden plants.

Transmission of diseases. (e.g. Bovine Tuberculosis, Lyme Disease, etc.)

Damage to park ecosystems by over-browsing of native forage plants.

Decline in native species (songbirds, butterflies, etc.)

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
No

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
Yes

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
Yes

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Not Effective

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Somewhat effective

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Somewhat effective

Have you planted deer-resistant plants

All On Forum Responses sorted chronologically
As of January 5, 2015, 8:29 AM http://peakdemocracy.com/2322 Page 152 of 1630



Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

to prevent damage and how effective has this measure been?
Somewhat effective

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
Yes

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Strongly support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Moderately support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Moderately support

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Strongly support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Strongly support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Not effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Least effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

issues in Ann Arbor?
Least effective

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Strongly support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Strongly support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Strongly support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)
Hunter / sharpshooters damaging property.

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.
Cull the herd

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?
oversized rats....
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Name not shown inside ward 2 December 28, 2014, 10:10 PM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| enjoy seeing and having deer around.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
No

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
Yes

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
No concerns

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
No

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
No

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
No

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Have not used this option

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Haven't used this option

Have you planted deer-resistant plants
to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
No

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Strongly support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Strongly support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Strongly support

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Strongly support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Do not support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Most effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Least effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Least effective
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Do not support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)

Individual welfare of deer.

Proper management of hunters / shooters.

Public safety

Hunter / sharpshooters damaging property.

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Name not shown inside ward 3 December 28, 2014, 9:24 PM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| enjoy seeing a few deer, but worry about the problems they may cause.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
Definitely

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
Yes

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
Deer/vehicle accidents.

Transmission of diseases. (e.g. Bovine Tuberculosis, Lyme Disease, etc.)

Damage to rivers / streams by deer fecal material.

Decline in deer health due to overpopulation.

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
No

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
No

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
No

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Have not used this option

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Haven't used this option

Have you planted deer-resistant plants
to prevent damage and how effective has this measure been?
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Haven't used this option

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
Yes

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Strongly support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Strongly support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Strongly support

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Strongly support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Strongly support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Most effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Moderately effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Least effective

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Strongly support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Strongly support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Strongly support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)
Proper management of hunters / shooters.

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Name not shown inside ward 3 December 28, 2014, 8:15 PM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| enjoy seeing and having deer around.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
No

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
No

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
Deer/vehicle accidents.

Transmission of diseases. (e.g. Bovine Tuberculosis, Lyme Disease, etc.)

Decline in deer health due to overpopulation.

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
No

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
No

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
No

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Have not used this option

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Haven't used this option

Have you planted deer-resistant plants
to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
No

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Moderately support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Moderately support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Moderately support

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Strongly support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Moderately support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Don't know

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Don't know

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Don't know
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Moderately support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)

Proper management of hunters / shooters.

Public safety

Hunter / sharpshooters damaging property.

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.

Such a deer control method is acceptable only if the sharpshooters (and stray shots!) are separated from the
city population.

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?
A method to qualify as a sharpshooter could become quite popular. | personally do not eat much meat but
agree with eating meat that is hunted efficiently.
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Name not shown inside ward 5 December 28, 2014, 7:27 PM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| enjoy seeing and having deer around.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
Definitely

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
No

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
No concerns
Decline in deer health due to overpopulation.

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
No

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
No

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
No

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Have not used this option

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Haven't used this option

Have you planted deer-resistant plants
to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
No

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Strongly support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Strongly support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Strongly support

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Strongly support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Do not support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Most effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Most effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Most effective
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Do not support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)

Cost of administering a deer management program.

Public safety

Hunter / sharpshooters damaging property.

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Name not shown inside ward 4 December 28, 2014, 7:19 PM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| enjoy seeing a few deer, but worry about the problems they may cause.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
No

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
Yes

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
Deer/vehicle accidents.
Damage to landscape and garden plants.

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
No

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
No

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
No

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Have not used this option

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Haven't used this option

Have you planted deer-resistant plants
to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
No

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Moderately support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Strongly support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Strongly support

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Strongly support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Do not support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Don't know

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Don't know

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Don't know
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Do not support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)

Individual welfare of deer.

Proper management of hunters / shooters.

Public safety

Hunter / sharpshooters damaging property.

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Name not shown inside ward 1 December 28, 2014, 6:18 PM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| enjoy seeing a few deer, but worry about the problems they may cause.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
Definitely

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
No

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
Deer/vehicle accidents.

Transmission of diseases. (e.g. Bovine Tuberculosis, Lyme Disease, etc.)

Decline in deer health due to overpopulation.

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
No

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
No

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
Yes

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Somewhat Effective

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Somewhat effective

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Haven't used this option

Have you planted deer-resistant plants
to prevent damage and how effective has this measure been?
Not effective

All On Forum Responses sorted chronologically
As of January 5, 2015, 8:29 AM http://peakdemocracy.com/2322 Page 170 of 1630



Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
Yes

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Do not support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Moderately support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Moderately support

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Strongly support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Strongly support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Not effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Least effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Least effective
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Strongly support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Strongly support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Moderately support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)
Cost of administering a deer management program.

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?
While walking between campus buildings at midday, deer seem to have little fear of me. This is not normal for a
wild prey species.
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Name not shown inside ward 4 December 28, 2014, 5:48 PM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| have no particular feelings about deer.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
No

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
No

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
Deer/vehicle accidents.

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
No

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
No

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
No

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Have not used this option

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Haven't used this option

Have you planted deer-resistant plants
to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
No

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Strongly support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Moderately support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Strongly support

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Strongly support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Do not support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Don't know

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Don't know

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Don't know
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Do not support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)
Public safety

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Name not shown inside ward 1 December 28, 2014, 5:10 PM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| enjoy seeing a few deer, but worry about the problems they may cause.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
Definitely

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
No

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
Deer/vehicle accidents.

Damage to landscape and garden plants.

Transmission of diseases. (e.g. Bovine Tuberculosis, Lyme Disease, etc.)

Damage to rivers / streams by deer fecal material.

Damage to park ecosystems by over-browsing of native forage plants.

Decline in native species (songbirds, butterflies, etc.)

Decline in deer health due to overpopulation.

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
No

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
Yes

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
Yes

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Have not used this option

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Haven't used this option
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Have you planted deer-resistant plants
to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.

We remove bird feeders every night so the deer won't eat all the seed. Neighbors have motion sensor on hose
to spray the deer.

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
No

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Strongly support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Do not support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Moderately support

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Strongly support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Strongly support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Don't know

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Moderately effective
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Least effective

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Strongly support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Strongly support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Strongly support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)

Proper management of hunters / shooters.

Public safety

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Name not shown inside ward 2 December 28, 2014, 4:49 PM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| generally regard deer as a nuisance.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
Definitely

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
No

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
Deer/vehicle accidents.

Damage to landscape and garden plants.

Transmission of diseases. (e.g. Bovine Tuberculosis, Lyme Disease, etc.)

Damage to rivers / streams by deer fecal material.

Damage to park ecosystems by over-browsing of native forage plants.

Decline in native species (songbirds, butterflies, etc.)

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
No

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
No

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
Yes

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Not Effective

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Not effective

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Haven't used this option
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Have you planted deer-resistant plants
to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
Yes

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Strongly support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Moderately support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Moderately support

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Moderately support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Strongly support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Moderately effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Don't know

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and

All On Forum Responses sorted chronologically
As of January 5, 2015, 8:29 AM http://peakdemocracy.com/2322 Page 180 of 1630



Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?
Don't know

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Moderately support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Moderately support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Strongly support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)
Public safety

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Name not shown inside ward 5 December 28, 2014, 2:35 PM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| enjoy seeing and having deer around.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
No

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
No

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
No concerns

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
No

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
No

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
No

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Have not used this option

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Haven't used this option

Have you planted deer-resistant plants
to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
No

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Moderately support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Moderately support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Moderately support

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Strongly support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Do not support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Not effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Least effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Moderately effective

All On Forum Responses sorted chronologically
As of January 5, 2015, 8:29 AM http://peakdemocracy.com/2322 Page 183 of 1630



Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Moderately support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Do not support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)

Individual welfare of deer.

Cost of administering a deer management program.

Proper management of hunters / shooters.

Public safety

Hunter / sharpshooters damaging property.

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Name not shown inside ward 2 December 28, 2014, 1:31 PM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| enjoy seeing and having deer around.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
Not Sure

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
No

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
Transmission of diseases. (e.g. Bovine Tuberculosis, Lyme Disease, etc.)

Damage to rivers / streams by deer fecal material.

Decline in native species (songbirds, butterflies, etc.)

Decline in deer health due to overpopulation.

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
No

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
No

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
No

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Highly Effective

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Haven't used this option

Have you planted deer-resistant plants
to prevent damage and how effective has this measure been?
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Haven't used this option

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
No

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Strongly support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Strongly support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Strongly support

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Strongly support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Do not support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Don't know

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Don't know

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Don't know

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Do not support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)

Proper management of hunters / shooters.

Public safety

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Chris Daniel outside wards December 28, 2014, 12:22 PM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| enjoy seeing and having deer around.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
No

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
Yes

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
No concerns now, but somewhat worried about issue if deer population continues to increase.

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
No

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
No

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
No

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Have not used this option

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Haven't used this option

Have you planted deer-resistant plants
to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
No

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Strongly support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Strongly support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Strongly support

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Do not support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Moderately support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Not effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Least effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Least effective
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Strongly support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Do not support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)

Cost of administering a deer management program.

Proper management of hunters / shooters.

Public safety

Hunter / sharpshooters damaging property.

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.

When you hunt animals they run blindly, so if you shoot at a deer and dont hit it or take it down immediatly it will
run, possibly into traffic or even through someones front window. For that reason no hunting sites should be
near main roads as well as the risk of a ricochet arrow or bullet.

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?

| say it happens this way and you save thousands. There will be designated parks in problem areas that will be
closed at night (since nobody is legally supposed be there anyway) We strategically place bait piles in the
middle of the parks with a few seasoned and trained bowhunters (no expensive ex marine snipers) IN TREE
STANDS, this causes downward angle shooting which increases safety greatly as well as remove and objects
the arrow could deflect off of such as trash cans. Also for accountability a camera is placed on the bow and
footage must be shown for every shot taken to verify that no dangerous shots were taken. Just like hunting in
groups each hunter has their own shooting lane (area where no non hunted creatures are in danger)
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Craig Stephan inside ward 1 December 28, 2014, 11:32 AM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| generally regard deer as a nuisance.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
Definitely

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
No

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
Deer/vehicle accidents.

Damage to landscape and garden plants.

Transmission of diseases. (e.g. Bovine Tuberculosis, Lyme Disease, etc.)

Damage to rivers / streams by deer fecal material.

Damage to park ecosystems by over-browsing of native forage plants.

Decline in native species (songbirds, butterflies, etc.)

Decline in deer health due to overpopulation.

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
No

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
No

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
Yes

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Somewhat Effective

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Somewhat effective

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Haven't used this option
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Have you planted deer-resistant plants
to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
No

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Moderately support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Moderately support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Moderately support

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Strongly support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Strongly support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Don't know

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Don't know

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?
Don't know

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Strongly support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Strongly support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Strongly support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)
Cost of administering a deer management program.

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.

This survey is forcing me to say something | don't believe!! | have NONE of the listed concerns regarding the
last question, yet it won't let me submit the survey unless | lie and say | do! This survey is rigged!

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Name not shown inside ward 4 December 28, 2014, 10:34 AM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| enjoy seeing a few deer, but worry about the problems they may cause.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
No

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
No

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
No concerns now, but somewhat worried about issue if deer population continues to increase.

Deer/vehicle accidents.

Transmission of diseases. (e.g. Bovine Tuberculosis, Lyme Disease, etc.)

Damage to park ecosystems by over-browsing of native forage plants.

Decline in native species (songbirds, butterflies, etc.)

Decline in deer health due to overpopulation.

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
No

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
No

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
No

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Have not used this option

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Haven't used this option
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Have you planted deer-resistant plants
to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
No

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Strongly support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Moderately support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Moderately support

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Strongly support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Moderately support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Not effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Least effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?
Least effective

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Moderately support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Moderately support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Do not support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)

Proper management of hunters / shooters.

Public safety

Hunter / sharpshooters damaging property.

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.

My main concern is safety of others using public recreation areas and surrounding property. The City will need
to figure out a way to reduce the risk of misses and overpenetration harming people or property.

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Name not shown inside ward 2 December 28, 2014, 10:31 AM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| enjoy seeing and having deer around.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
No

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
Yes

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
No concerns

Damage to park ecosystems by over-browsing of native forage plants.

Decline in deer health due to overpopulation.

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
No

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
No

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
No

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Have not used this option

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Haven't used this option

Have you planted deer-resistant plants
to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
No

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Strongly support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Do not support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Do not suport

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Do not support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Do not support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Most effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Most effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Don't know
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Do not support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)

Individual welfare of deer.

Cost of administering a deer management program.

Proper management of hunters / shooters.

Public safety

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Michael Reid inside ward 2 December 28, 2014, 10:11 AM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| enjoy seeing and having deer around.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
Definitely

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
No

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
Deer/vehicle accidents.

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
No

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
No

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
Yes

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Have not used this option

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Haven't used this option

Have you planted deer-resistant plants
to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
Yes

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Moderately support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Strongly support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Strongly support

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Do not support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Strongly support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Not effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Least effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Moderately effective
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Moderately support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Strongly support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Moderately support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)
Cost of administering a deer management program.

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Name not shown outside wards December 28, 2014, 10:07 AM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| enjoy seeing a few deer, but worry about the problems they may cause.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
Definitely

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
Yes

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
Deer/vehicle accidents.

Damage to landscape and garden plants.

Transmission of diseases. (e.g. Bovine Tuberculosis, Lyme Disease, etc.)

Damage to park ecosystems by over-browsing of native forage plants.

Decline in native species (songbirds, butterflies, etc.)

Decline in deer health due to overpopulation.

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
No

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
Yes

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
Yes

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Not Effective

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Somewhat effective

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Haven't used this option
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Have you planted deer-resistant plants
to prevent damage and how effective has this measure been?
Not effective

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
Yes

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Moderately support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Do not support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Moderately support

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Strongly support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Strongly support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Moderately effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Most effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?
Moderately effective

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Strongly support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Moderately support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)

Individual welfare of deer.

Cost of administering a deer management program.

Proper management of hunters / shooters.

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Michael Benham inside ward 3 December 28, 2014, 9:45 AM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| enjoy seeing a few deer, but worry about the problems they may cause.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
Not Sure

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
No

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
Damage to landscape and garden plants.

Damage to park ecosystems by over-browsing of native forage plants.

Decline in native species (songbirds, butterflies, etc.)

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
No

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
No

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
Yes

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Somewhat Effective

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Not effective

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Not effective

Have you planted deer-resistant plants
to prevent damage and how effective has this measure been?
Highly effective
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
No

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Moderately support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Do not support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Moderately support

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Do not support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Strongly support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Not effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Least effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Least effective
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Strongly support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)

Proper management of hunters / shooters.

Hunter / sharpshooters damaging property.

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.
People getting shot accidentally

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Name not shown inside ward 3 December 28, 2014, 9:05 AM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| enjoy seeing a few deer, but worry about the problems they may cause.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
Definitely

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
No

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
Deer/vehicle accidents.

Damage to landscape and garden plants.

Transmission of diseases. (e.g. Bovine Tuberculosis, Lyme Disease, etc.)

Damage to park ecosystems by over-browsing of native forage plants.

Decline in deer health due to overpopulation.

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
No

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
Yes

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
Yes

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Somewhat Effective

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Somewhat effective

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Haven't used this option

Have you planted deer-resistant plants
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
Yes

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Moderately support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Do not support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Moderately support

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Strongly support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Strongly support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Don't know

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Least effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

issues in Ann Arbor?
Most effective

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Moderately support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Strongly support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Do not support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)

Cost of administering a deer management program.

Proper management of hunters / shooters.

Public safety

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Bruce Wood inside ward 3 December 28, 2014, 9:01 AM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| enjoy seeing a few deer, but worry about the problems they may cause.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
Not Sure

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
No

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
Deer/vehicle accidents.

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
No

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
Yes

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
No

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Have not used this option

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Haven't used this option

Have you planted deer-resistant plants
to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
No

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Moderately support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Moderately support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Strongly support

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Strongly support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Strongly support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Don't know

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Don't know

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Don't know
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Strongly support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Strongly support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Moderately support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)

Cost of administering a deer management program.

Public safety

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Name not shown inside ward 5 December 28, 2014, 3:04 AM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| enjoy seeing a few deer, but worry about the problems they may cause.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
Not Sure

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
No

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
No concerns now, but somewhat worried about issue if deer population continues to increase.

Damage to landscape and garden plants.

Transmission of diseases. (e.g. Bovine Tuberculosis, Lyme Disease, etc.)

Damage to park ecosystems by over-browsing of native forage plants.

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
No

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
No

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
No

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Have not used this option

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Haven't used this option

Have you planted deer-resistant plants
to prevent damage and how effective has this measure been?
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Haven't used this option

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
No

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Strongly support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Strongly support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Strongly support

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Strongly support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Do not support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Don't know

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Don't know

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Don't know

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Moderately support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)

Proper management of hunters / shooters.

Public safety

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.

Many people use the woods inside the City for recreation. I'm very concerned about introducing hunting within
the city limits. Even sharpshooting is going to be very tricky. How do you let people know when a shooter will
be in the area so they can stay away. And for how long would the area be closed to recreation while the
shooter are in there. You want to maximize citizen safety (NO injuries or deaths from the program) and also
minimize the amount of time that people need to worry about shooters in our midst.

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?
Personally, at our house, the deer are not a nuisance. Question: if we start culling our deer, what's to keep the
deer in neighboring areas from moving in?
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Name not shown inside ward 3 December 28, 2014, 2:04 AM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| enjoy seeing and having deer around.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
No

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
Yes

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
Deer/vehicle accidents.

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
No

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
No

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
Yes

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Somewhat Effective

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Haven't used this option

Have you planted deer-resistant plants
to prevent damage and how effective has this measure been?
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
No

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Moderately support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Strongly support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Strongly support

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Moderately support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Do not support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Not effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Moderately effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Most effective
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Do not support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)

Individual welfare of deer.

Public safety

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Name not shown outside wards December 28, 2014, 1:36 AM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| enjoy seeing and having deer around.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
No

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
Yes

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
No concerns

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
No

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
No

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
No

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Highly Effective

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Highly effective

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Highly effective

Have you planted deer-resistant plants
to prevent damage and how effective has this measure been?
Highly effective
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
No

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Strongly support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Strongly support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Strongly support

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Strongly support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Do not support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Don't know

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Don't know

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Most effective
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Do not support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)
Individual welfare of deer.

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Name not shown outside wards December 28, 2014, 1:18 AM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| enjoy seeing and having deer around.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
No

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
No

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
No concerns

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
No

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
No

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
No

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Have not used this option

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Haven't used this option

Have you planted deer-resistant plants
to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option

All On Forum Responses sorted chronologically
As of January 5, 2015, 8:29 AM http://peakdemocracy.com/2322 Page 224 of 1630



Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
No

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Moderately support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Strongly support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Strongly support

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Strongly support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Do not support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Don't know

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Don't know

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Don't know
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Do not support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)

Individual welfare of deer.

Cost of administering a deer management program.

Proper management of hunters / shooters.

Public safety

Hunter / sharpshooters damaging property.

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?

In my personal opinion, deer populations would regulate themselves if humans would back off and leave them
to their own devices, stop hunting them throwing off their gender ratios which affects breeding season, stop
hunting their natural predators, stop building further and further into their natural
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Shawn Jackson inside ward 3 December 28, 2014, 12:13 AM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| enjoy seeing and having deer around.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
No

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
No

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
Deer/vehicle accidents.

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
No

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
No

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
No

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Have not used this option

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Haven't used this option

Have you planted deer-resistant plants
to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
No

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Strongly support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Strongly support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Strongly support

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Moderately support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Do not support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Most effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Moderately effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Don't know
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Moderately support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Do not support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)

Cost of administering a deer management program.

Proper management of hunters / shooters.

Public safety

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.
Noise nuisance.

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Name not shown inside ward 2 December 27, 2014, 11:58 PM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| enjoy seeing a few deer, but worry about the problems they may cause.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
Definitely

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
No

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
Transmission of diseases. (e.g. Bovine Tuberculosis, Lyme Disease, etc.)
Decline in deer health due to overpopulation.

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
No

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
No

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
No

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Have not used this option

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Haven't used this option

Have you planted deer-resistant plants
to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
No

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Moderately support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Moderately support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Moderately support

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Strongly support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Strongly support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Don't know

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Least effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Least effective
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Strongly support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Strongly support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)
Proper management of hunters / shooters.

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?
Would like the use of all parts of killed deer to be considered. Meat and hides could be distributed and not
wasted.
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Name not shown inside ward 4 December 27, 2014, 11:46 PM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| enjoy seeing and having deer around.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
No

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
Yes

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
No concerns now, but somewhat worried about issue if deer population continues to increase.

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
No

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
No

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
No

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Have not used this option

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Haven't used this option

Have you planted deer-resistant plants
to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
No

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Strongly support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Strongly support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Strongly support

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Moderately support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Do not support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Don't know

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Moderately effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Moderately effective
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Do not support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)

Individual welfare of deer.

Proper management of hunters / shooters.

Public safety

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Bernard Buiting outside wards December 27, 2014, 11:29 PM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| enjoy seeing a few deer, but worry about the problems they may cause.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
Definitely

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
Yes

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
Deer/vehicle accidents.

Damage to landscape and garden plants.

Decline in deer health due to overpopulation.

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
No

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
Yes

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
Yes

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Have not used this option

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Not effective

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Haven't used this option

Have you planted deer-resistant plants
to prevent damage and how effective has this measure been?
Somewhat effective
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
No

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Moderately support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Moderately support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Moderately support

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Moderately support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Strongly support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Not effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Least effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Least effective
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Moderately support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Strongly support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Do not support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)
Cost of administering a deer management program.

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?
I do not believe that the city should employ sharp shooters when there are many safe and qualified bow hunters
that would do this for free.
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Name not shown inside ward 2 December 27, 2014, 11:22 PM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| enjoy seeing a few deer, but worry about the problems they may cause.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
No

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
No

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
Deer/vehicle accidents.

Damage to landscape and garden plants.

Damage to rivers / streams by deer fecal material.

Damage to park ecosystems by over-browsing of native forage plants.

Decline in deer health due to overpopulation.

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
Yes

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
Yes

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
No

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Highly Effective

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Haven't used this option

Have you planted deer-resistant plants
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.

| have seen deer in my neighborhood but | am fenced and have tall shrubbery and have no problem with deer in
the backyard.

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
No

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Moderately support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Strongly support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Strongly support

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Strongly support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Strongly support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Not effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Least effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?
Least effective

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Moderately support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Moderately support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Strongly support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)

Proper management of hunters / shooters.

Public safety

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.

managed is key word along with educating the public and making certain that the allowed shooting time frames
were well published. North campus during student winter break would be good time to cull

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?

| had a deer leap into my car's path on Huron parkway, southbound, just before Glazier, 8 pm, about 7 yrs ago.
Have been driving up and down the parkway for 38 yrs. | suppose one deer hit in that time was bound to
happen. Just very fortunate not to be injured. My Honda accord took the brunt with $3000 damage and the
smallish deer that died was taken by a fireman from the North campus post.
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Name not shown inside ward 4 December 27, 2014, 11:04 PM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| generally regard deer as a nuisance.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
Definitely

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
No

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
Deer/vehicle accidents.
Damage to landscape and garden plants.

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
No

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
No

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
Yes

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Have not used this option

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Haven't used this option

Have you planted deer-resistant plants
to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
No

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Strongly support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Moderately support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Moderately support

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Strongly support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Strongly support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Not effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Moderately effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Most effective
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Moderately support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Moderately support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Moderately support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)

Proper management of hunters / shooters.

Public safety

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.

| absolutely support lethal removal of deer within the City, but do have concerns about weapons being used
within City limits. Perhaps trapping followed by lethal injection might be an effective and safe alternative?

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?

| fully support reducing the deer population. Having lived in Ann Arbor for the last 20+ years, | have noticed a
sharp increase in deer within residential neigborhoods (and on streets). They are a dangerous hazard to
motorists and a nuisance to homeowners.
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Name not shown inside ward 5 December 27, 2014, 10:54 PM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| generally regard deer as a nuisance.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
Definitely

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
No

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
Deer/vehicle accidents.

Damage to landscape and garden plants.

Transmission of diseases. (e.g. Bovine Tuberculosis, Lyme Disease, etc.)

Damage to rivers / streams by deer fecal material.

Damage to park ecosystems by over-browsing of native forage plants.

Decline in native species (songbirds, butterflies, etc.)

Decline in deer health due to overpopulation.

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
Yes

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
Yes

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
No

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Highly Effective

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Haven't used this option

All On Forum Responses sorted chronologically
As of January 5, 2015, 8:29 AM http://peakdemocracy.com/2322 Page 245 of 1630



Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Have you planted deer-resistant plants
to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
No

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Do not support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Strongly support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Strongly support

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Strongly support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Strongly support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Most effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Don't know

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?
Don't know

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Strongly support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Strongly support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Strongly support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)

Proper management of hunters / shooters.

Public safety

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.
no

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?
no
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Name not shown inside ward 3 December 27, 2014, 10:22 PM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| enjoy seeing a few deer, but worry about the problems they may cause.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
Definitely

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
Yes

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
Deer/vehicle accidents.
Decline in deer health due to overpopulation.

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
No

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
No

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
No

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Have not used this option

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Haven't used this option

Have you planted deer-resistant plants
to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
No

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Moderately support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Strongly support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Strongly support

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Strongly support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Do not support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Don't know

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Don't know

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Don't know
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Do not support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)

Individual welfare of deer.

Proper management of hunters / shooters.

Public safety

Hunter / sharpshooters damaging property.

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?
How can a sane person think that having guns and/or bows is a good idea?
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Name not shown inside ward 5 December 27, 2014, 10:07 PM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| enjoy seeing and having deer around.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
No

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
Yes

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
Damage to park ecosystems by over-browsing of native forage plants.
Decline in native species (songbirds, butterflies, etc.)

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
No

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
No

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
No

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Somewhat Effective

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Haven't used this option

Have you planted deer-resistant plants
to prevent damage and how effective has this measure been?
Highly effective
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
No

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Strongly support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Strongly support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Strongly support

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Moderately support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Do not support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Moderately effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Moderately effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Moderately effective
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Moderately support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Do not support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)

Individual welfare of deer.

Cost of administering a deer management program.

Proper management of hunters / shooters.

Public safety

Hunter / sharpshooters damaging property.

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.

i have lived in other places where they opted for hunting and it was a fiasco, and they were much less dense
than Ann Arbor.

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?
Really? We're going to have hunters or expensive sterilization schemes just so a few people can drive too fast
and others can plant the wrong plants, while our roads and snow removal are a disgrace? | support vegetation
management, signage, and traffics measures, but otherwise people should slow down and plant different
gardens.
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Robert Katz inside ward 3 December 27, 2014, 9:55 PM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| enjoy seeing and having deer around.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
No

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
No

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
No concerns

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
No

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
No

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
No

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Have not used this option

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Haven't used this option

Have you planted deer-resistant plants
to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
No

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Moderately support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Strongly support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Strongly support

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Moderately support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Do not support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Don't know

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Don't know

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Don't know
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Do not support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)

Individual welfare of deer.

Cost of administering a deer management program.

Proper management of hunters / shooters.

Public safety

Hunter / sharpshooters damaging property.

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Name not shown inside ward 5 December 27, 2014, 9:48 PM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| enjoy seeing and having deer around.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
Not Sure

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
No

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
Deer/vehicle accidents.

Transmission of diseases. (e.g. Bovine Tuberculosis, Lyme Disease, etc.)

Decline in native species (songbirds, butterflies, etc.)

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
No

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
Yes

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
No

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Have not used this option

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Haven't used this option

Have you planted deer-resistant plants
to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
No

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Strongly support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Strongly support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Moderately support

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Strongly support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Do not support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Most effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Don't know

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Least effective
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Do not support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)

Individual welfare of deer.

Cost of administering a deer management program.

Proper management of hunters / shooters.

Public safety

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.
No killing deer for trampling over flower beds and organic gardens

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Name not shown inside ward 2 December 27, 2014, 9:44 PM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| enjoy seeing a few deer, but worry about the problems they may cause.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
Definitely

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
Yes

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
Deer/vehicle accidents.

Damage to landscape and garden plants.

Transmission of diseases. (e.g. Bovine Tuberculosis, Lyme Disease, etc.)

Damage to rivers / streams by deer fecal material.

Damage to park ecosystems by over-browsing of native forage plants.

Decline in native species (songbirds, butterflies, etc.)

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
No

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
No

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
Yes

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Highly Effective

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Somewhat effective

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Haven't used this option
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Have you planted deer-resistant plants
to prevent damage and how effective has this measure been?
Somewhat effective

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.
| chased deer off. Not effective, as they quietly return.

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
No

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Strongly support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Strongly support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Moderately support

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Strongly support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Moderately support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Don't know

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Moderately effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?
Moderately effective

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Moderately support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Do not support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)

Individual welfare of deer.

Proper management of hunters / shooters.

Public safety

Hunter / sharpshooters damaging property.

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.

A rifle bullet can easily travel three miles from the rifle, possibly much farther depending on the angle of the rifle.
A bullet travels at three times the speed of sound. The lethal range of a rifle is much greater than people appear
to think. Allowing shooters to fire rifles outside of a building within a city is far more dangerous that the risk of a
collision between a deer and a car.

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?
Destroying deer seems to be entertainment for some people. The entertainment value of deer hunting should
have nothing to do with solving the overpopulation of deer problem.
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Name not shown inside ward 2 December 27, 2014, 9:33 PM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| enjoy seeing a few deer, but worry about the problems they may cause.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
Definitely

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
No

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
Deer/vehicle accidents.
Damage to landscape and garden plants.

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
No

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
No

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
Yes

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Not Effective

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Not effective

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Haven't used this option

Have you planted deer-resistant plants
to prevent damage and how effective has this measure been?
Not effective
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
No

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Strongly support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Moderately support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Moderately support

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Strongly support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Do not support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Moderately effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Most effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Moderately effective
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Do not support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)

Proper management of hunters / shooters.

Public safety

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.

the deer are a great nuisance, but | would be very worried for the safety of my children walking in the woods in
my back yard of lethal methods were allowed.

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Kristi Holmstrom inside ward 4 December 27, 2014, 9:24 PM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| enjoy seeing and having deer around.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
No

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
No

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
Damage to park ecosystems by over-browsing of native forage plants.
Decline in deer health due to overpopulation.

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
No

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
Yes

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
No

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Have not used this option

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Haven't used this option

Have you planted deer-resistant plants
to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
No

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Strongly support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Strongly support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Strongly support

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Strongly support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Strongly support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Don't know

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Don't know

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Don't know
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Strongly support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Strongly support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Strongly support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)
Cost of administering a deer management program.

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.

I would be concerned about the venison meat going to waste. | would want it donated to the homeless shelters
or given to the poor or sold for public consumption. | would buy it.

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?
Deer is a local, organic meat source. | would be pleased if | could have it as a regular part of my diet.
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Name not shown inside ward 5 December 27, 2014, 9:10 PM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| enjoy seeing and having deer around.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
No

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
No

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
No concerns

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
No

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
No

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
No

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Have not used this option

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Highly effective

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Haven't used this option

Have you planted deer-resistant plants
to prevent damage and how effective has this measure been?
Highly effective
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
No

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Strongly support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Strongly support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Strongly support

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Moderately support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Do not support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Moderately effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Most effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Least effective
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Do not support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)

Individual welfare of deer.

Proper management of hunters / shooters.

Public safety

Hunter / sharpshooters damaging property.

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Name not shown inside ward 1 December 27, 2014, 8:31 PM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| enjoy seeing a few deer, but worry about the problems they may cause.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
Definitely

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
No

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
Deer/vehicle accidents.

Transmission of diseases. (e.g. Bovine Tuberculosis, Lyme Disease, etc.)

Damage to rivers / streams by deer fecal material.

Damage to park ecosystems by over-browsing of native forage plants.

Decline in native species (songbirds, butterflies, etc.)

Decline in deer health due to overpopulation.

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
Yes

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
No

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
No

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Have not used this option

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Haven't used this option
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Have you planted deer-resistant plants
to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.
I live in Willowtree Apartments. Please contact their office to learn the measures they are taking

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
No

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Strongly support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Moderately support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Strongly support

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Strongly support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Strongly support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Not effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Moderately effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?
Moderately effective

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Moderately support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Strongly support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Strongly support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)

Proper management of hunters / shooters.

Public safety

Hunter / sharpshooters damaging property.

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?

we have a large enough homeless population that it would be horrible to allow overpopulation to be managed
naturally, by starvation and disease, and let all of that meat go to waste. we could sell meat that isn't donated
directly to families and give the proceeds to local homeless shelters and associations. everyone could win!
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Name not shown inside ward 2 December 27, 2014, 8:23 PM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| enjoy seeing a few deer, but worry about the problems they may cause.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
Definitely

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
No

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
Deer/vehicle accidents.

Damage to landscape and garden plants.

Transmission of diseases. (e.g. Bovine Tuberculosis, Lyme Disease, etc.)

Damage to park ecosystems by over-browsing of native forage plants.

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
No

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
No

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
Yes

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Have not used this option

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Haven't used this option

Have you planted deer-resistant plants
to prevent damage and how effective has this measure been?
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Haven't used this option

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
No

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Do not support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Do not support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Do not suport

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Do not support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Strongly support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Don't know

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Don't know

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Least effective

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Strongly support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Strongly support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Strongly support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)
Cost of administering a deer management program.

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Name not shown inside ward 2 December 27, 2014, 8:09 PM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| enjoy seeing a few deer, but worry about the problems they may cause.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
Definitely

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
No

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
Decline in deer health due to overpopulation.

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
No

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
Yes

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
Yes

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Not Effective

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Somewhat effective

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Haven't used this option

Have you planted deer-resistant plants
to prevent damage and how effective has this measure been?
Somewhat effective
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
No

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Strongly support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Strongly support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Strongly support

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Strongly support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Strongly support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Most effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Most effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Least effective
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Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Strongly support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Strongly support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)

Individual welfare of deer.

Proper management of hunters / shooters.

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?
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Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Name not shown inside ward 3 December 27, 2014, 7:08 PM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| enjoy seeing a few deer, but worry about the problems they may cause.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
Definitely

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
No

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
Deer/vehicle accidents.

Damage to landscape and garden plants.

Damage to park ecosystems by over-browsing of native forage plants.

Decline in deer health due to overpopulation.

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
No

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
No

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
Yes

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Have not used this option

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Haven't used this option

Have you planted deer-resistant plants
to prevent damage and how effective has this measure been?
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Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Haven't used this option

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.

The first time | had deer damage was this last summer (2014). | haven't decided what I'm going to do to prevent
damage in 2015.

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
No

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Strongly support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Strongly support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Strongly support

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Strongly support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Moderately support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Don't know

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Don't know

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
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Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

issues in Ann Arbor?
Least effective

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Moderately support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Moderately support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)

Proper management of hunters / shooters.

Public safety

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Name not shown inside ward 1 December 27, 2014, 6:46 PM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| generally regard deer as a nuisance.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
Definitely

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
No

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
Damage to landscape and garden plants.

Transmission of diseases. (e.g. Bovine Tuberculosis, Lyme Disease, etc.)

Damage to park ecosystems by over-browsing of native forage plants.

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
No

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
No

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
Yes

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Have not used this option

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Not effective

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Haven't used this option

Have you planted deer-resistant plants
to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option
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Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
No

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Do not support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Do not support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Moderately support

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Strongly support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Strongly support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Don't know

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Don't know

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Don't know
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Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Strongly support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Strongly support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Strongly support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)

Cost of administering a deer management program.

Proper management of hunters / shooters.

Public safety

Hunter / sharpshooters damaging property.

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.
What will it cost per deer?

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?
Deer - Big rats with long legs.
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Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Name not shown inside ward 5 December 27, 2014, 6:32 PM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| generally regard deer as a nuisance.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
Definitely

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
No

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
Deer/vehicle accidents.

Damage to landscape and garden plants.

Transmission of diseases. (e.g. Bovine Tuberculosis, Lyme Disease, etc.)

Damage to rivers / streams by deer fecal material.

Damage to park ecosystems by over-browsing of native forage plants.

Decline in native species (songbirds, butterflies, etc.)

Decline in deer health due to overpopulation.

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
No

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
Yes

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
Yes

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Not Effective

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Somewhat effective

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Somewhat effective
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Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Have you planted deer-resistant plants
to prevent damage and how effective has this measure been?
Not effective

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
No

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Do not support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Do not support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Strongly support

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Strongly support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Moderately support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Not effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Moderately effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
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Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?
Moderately effective

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Moderately support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Moderately support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Strongly support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)

Proper management of hunters / shooters.

Public safety

Hunter / sharpshooters damaging property.

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.
Worried about unlicensed lethal wildlife managers

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?
Strongly support lethal removal if by done licensed operators

All On Forum Responses sorted chronologically
As of January 5, 2015, 8:29 AM http://peakdemocracy.com/2322 Page 289 of 1630



Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Name not shown inside ward 3 December 27, 2014, 6:32 PM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| enjoy seeing a few deer, but worry about the problems they may cause.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
Definitely

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
No

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
Deer/vehicle accidents.

Damage to landscape and garden plants.

Transmission of diseases. (e.g. Bovine Tuberculosis, Lyme Disease, etc.)

Damage to rivers / streams by deer fecal material.

Damage to park ecosystems by over-browsing of native forage plants.

Decline in native species (songbirds, butterflies, etc.)

Decline in deer health due to overpopulation.

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
No

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
Yes

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
Yes

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Not Effective

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Haven't used this option

All On Forum Responses sorted chronologically
As of January 5, 2015, 8:29 AM http://peakdemocracy.com/2322 Page 290 of 1630



Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Have you planted deer-resistant plants
to prevent damage and how effective has this measure been?
Not effective

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
No

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Do not support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Do not support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Do not suport

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Strongly support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Strongly support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Not effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Least effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
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Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?
Moderately effective

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Moderately support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Strongly support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Strongly support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)

Proper management of hunters / shooters.

Public safety

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.
Permit limits and anual review of need

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?

The people elected are supposed to care for the best interests of the town. Hunting is cost effective and
donating the meat helps the community. These deer running around Huron parkway and Platt can kill some
one. Let's not spend too much money on this, fix more side walks, mow more parks, or pay some overtime for a
service department!
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Name not shown inside ward 3 December 27, 2014, 6:15 PM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| enjoy seeing a few deer, but worry about the problems they may cause.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
Definitely

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
No

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
No concerns now, but somewhat worried about issue if deer population continues to increase.

Deer/vehicle accidents.

Damage to landscape and garden plants.

Transmission of diseases. (e.g. Bovine Tuberculosis, Lyme Disease, etc.)

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
No

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
No

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
No

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Not Effective

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Not effective

Have you planted deer-resistant plants
to prevent damage and how effective has this measure been?
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Not effective

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
No

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Do not support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Do not support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Strongly support

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Strongly support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Moderately support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Don't know

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Least effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Least effective

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Moderately support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)
Public safety

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?
Survey is somewhat biased as it does not allow for answer of not applicable. For example if you answer that you
have no deer in your yard why does it then ask about repellant use effectiveness?
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Name not shown inside ward 3 December 27, 2014, 5:58 PM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| enjoy seeing and having deer around.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
No

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
No

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
No concerns

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
No

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
No

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
No

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Somewhat Effective

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Somewhat effective

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Somewhat effective

Have you planted deer-resistant plants
to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
No

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Do not support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Strongly support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Strongly support

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Do not support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Do not support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Don't know

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Moderately effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Moderately effective
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Do not support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)

Individual welfare of deer.

Proper management of hunters / shooters.

Public safety

Hunter / sharpshooters damaging property.

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.
SAFETY SAFETY SAFETY

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?
manage city sprawl of humans
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Kevin Gilson inside ward 3 December 27, 2014, 5:09 PM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| enjoy seeing a few deer, but worry about the problems they may cause.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
No

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
No

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
Transmission of diseases. (e.g. Bovine Tuberculosis, Lyme Disease, etc.)

Damage to park ecosystems by over-browsing of native forage plants.

Decline in deer health due to overpopulation.

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
No

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
No

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
No

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Have not used this option

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Haven't used this option

Have you planted deer-resistant plants
to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.

While | do know of some people whose plantings have suffered at the browse of deer, the planned feeding of
deer only make them more dependent on us and needs to be discouraged. I've seen them in my neighborhood
as they cross from one parkland to another, crossing city streets. Since they have no predators within the city
limits, providing food and shelter for them needs to be ended to control their numbers.

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
No

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Strongly support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Strongly support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Strongly support

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Strongly support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Do not support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Don't know

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Don't know

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Moderately effective

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Do not support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)

Proper management of hunters / shooters.

Public safety

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.
Using weapons within city limits is asking for trouble; unauthorized shooters would only be encouraged.

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Name not shown inside ward 2 December 27, 2014, 4:48 PM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| enjoy seeing a few deer, but worry about the problems they may cause.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
Definitely

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
Yes

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
Deer/vehicle accidents.

Damage to landscape and garden plants.

Damage to park ecosystems by over-browsing of native forage plants.

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
No

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
No

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
No

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Have not used this option

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Haven't used this option

Have you planted deer-resistant plants
to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
No

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Strongly support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Moderately support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Moderately support

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Strongly support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Strongly support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Don't know

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Don't know

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Least effective
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Moderately support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Strongly support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Strongly support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)

Cost of administering a deer management program.

Proper management of hunters / shooters.

Public safety

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Name not shown inside ward 5 December 27, 2014, 4:30 PM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| enjoy seeing and having deer around.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
Definitely

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
Yes

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
No concerns

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
No

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
No

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
Yes

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Highly Effective

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Somewhat effective

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Haven't used this option

Have you planted deer-resistant plants
to prevent damage and how effective has this measure been?
Somewhat effective
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
No

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Strongly support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Strongly support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Strongly support

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Moderately support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Do not support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Don't know

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Don't know

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Least effective
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Do not support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)

Individual welfare of deer.

Proper management of hunters / shooters.

Public safety

Hunter / sharpshooters damaging property.

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.

The thought of (even controlled) use of firearms and other lethal weaponry within city limits, esp. our parks,
makes me shudder! | have children and pets free to wander where the deer do, inside my property and in the
adjoining woods; they enjoy playing with the deer, in fact! The joy of watching these antics far outweighs the
destruction of a few saplings (which we subsequently fenced in.)

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?

It's hardly surprising that the deer population would come within city limits given the destruction of their natural
habitat just outside! Corridors between the few remaining habitats could be maintained. And | have no patience
whatsoever for those people who think their garden plantings are worth the killing of such a wonderful,
harmless species.
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Name not shown outside wards December 27, 2014, 4:27 PM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| enjoy seeing a few deer, but worry about the problems they may cause.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
Definitely

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
No

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
Deer/vehicle accidents.
Decline in deer health due to overpopulation.

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
No

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
No

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
No

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Highly Effective

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Haven't used this option

Have you planted deer-resistant plants
to prevent damage and how effective has this measure been?
Highly effective
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
No

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Strongly support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Strongly support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Strongly support

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Strongly support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Strongly support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Don't know

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Most effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Moderately effective
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Moderately support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Strongly support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Strongly support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)

Proper management of hunters / shooters.

Public safety

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Bill shea inside ward 1 December 27, 2014, 4:07 PM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| enjoy seeing a few deer, but worry about the problems they may cause.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
No

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
No

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
Damage to park ecosystems by over-browsing of native forage plants.

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
No

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
No

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
No

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Have not used this option

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Haven't used this option

Have you planted deer-resistant plants
to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
No

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Moderately support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Strongly support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Moderately support

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Strongly support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Do not support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Moderately effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Moderately effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Moderately effective
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Strongly support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Do not support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)
Public safety

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?
bow hunting is ok
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Name not shown inside ward 1 December 27, 2014, 3:46 PM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| generally regard deer as a nuisance.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
Definitely

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
No

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
Deer/vehicle accidents.

Damage to landscape and garden plants.

Transmission of diseases. (e.g. Bovine Tuberculosis, Lyme Disease, etc.)

Damage to park ecosystems by over-browsing of native forage plants.

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
No

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
Yes

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
Yes

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Not Effective

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Not effective

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Not effective

Have you planted deer-resistant plants
to prevent damage and how effective has this measure been?
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Not effective

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
No

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Do not support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Do not support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Do not suport

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Strongly support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Strongly support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Not effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Least effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Least effective

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Moderately support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Moderately support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Strongly support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)
Hunter / sharpshooters damaging property.

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.
None

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?
Lethal option using sharpshooters is recommended.
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Name not shown inside ward 4 December 27, 2014, 3:45 PM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| have no particular feelings about deer.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
Not Sure

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
No

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
Deer/vehicle accidents.

Transmission of diseases. (e.g. Bovine Tuberculosis, Lyme Disease, etc.)

Damage to park ecosystems by over-browsing of native forage plants.

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
No

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
No

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
No

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Have not used this option

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Haven't used this option

Have you planted deer-resistant plants
to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
No

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Strongly support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Strongly support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Strongly support

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Strongly support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Do not support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Moderately effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Moderately effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Least effective
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Do not support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)
Public safety

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.

Christ in a ducktrap, I'd like to be able to walk around city parks without worrying about crossfire from gun
hunting. Let's start holding city council meetings in the Arb and see how the idea fares.

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?

All On Forum Responses sorted chronologically
As of January 5, 2015, 8:29 AM http://peakdemocracy.com/2322 Page 319 of 1630



Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Name not shown inside ward 2 December 27, 2014, 3:41 PM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| generally regard deer as a nuisance.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
Definitely

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
No

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
Deer/vehicle accidents.

Damage to landscape and garden plants.

Transmission of diseases. (e.g. Bovine Tuberculosis, Lyme Disease, etc.)

Damage to rivers / streams by deer fecal material.

Damage to park ecosystems by over-browsing of native forage plants.

Decline in native species (songbirds, butterflies, etc.)

Decline in deer health due to overpopulation.

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
Yes

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
Yes

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
Yes

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Not Effective

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Not effective

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Not effective
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Have you planted deer-resistant plants
to prevent damage and how effective has this measure been?
Not effective

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
Yes

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Do not support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Do not support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Strongly support

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Strongly support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Strongly support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Not effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Least effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?
Least effective

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Strongly support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Strongly support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Strongly support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)
Cost of administering a deer management program.

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Name not shown outside wards December 27, 2014, 3:31 PM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| enjoy seeing a few deer, but worry about the problems they may cause.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
Definitely

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
No

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
Deer/vehicle accidents.

Damage to landscape and garden plants.

Damage to park ecosystems by over-browsing of native forage plants.

Decline in native species (songbirds, butterflies, etc.)

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
No

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
Yes

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
Yes

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Not Effective

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Not effective

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Haven't used this option

Have you planted deer-resistant plants
to prevent damage and how effective has this measure been?
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Highly effective

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
Yes

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Strongly support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Strongly support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Strongly support

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Strongly support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Strongly support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Not effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Least effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Least effective

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Moderately support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Strongly support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)
Proper management of hunters / shooters.

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.
Consider targeting deer movement between Leslie park and north campus

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?
Getting native hardwoods re established in wooded areas next to impossible with current deer numbers on the
northeast side also deer crossing Plymouth and broadway pose hazards to drivers and pedestrian.
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Jordan Johnstone inside ward 5 December 27, 2014, 3:26 PM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| enjoy seeing and having deer around.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
Definitely

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
Yes

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
Deer/vehicle accidents.

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
No

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
Yes

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
No

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Have not used this option

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Haven't used this option

Have you planted deer-resistant plants
to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
No

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Moderately support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Strongly support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Strongly support

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Moderately support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Do not support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Most effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Most effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Most effective
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Do not support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)
Individual welfare of deer.

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Name not shown inside ward 2 December 27, 2014, 3:25 PM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| enjoy seeing a few deer, but worry about the problems they may cause.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
Not Sure

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
Yes

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
Deer/vehicle accidents.
Decline in deer health due to overpopulation.

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
No

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
No

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
No

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Have not used this option

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Haven't used this option

Have you planted deer-resistant plants
to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.
no

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
No

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please indicate your level of support for
efforts to educate residents about deer-resistant landscape plantings:

Do not support

Please indicate your level of support for signs or reflectors to be installed at deer crossings:
Strongly support

Please indicate your level of support for managing roadside vegetation to increase visibility:
Strongly support

Please indicate your level of support for prohibiting supplemental feeding of deer by residents:
Moderately support

Please indicate your level of support for using lethal methods such as hunting or sharpshooting to
reduce the deer population:
Do not support

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel deer
contraceptives would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Moderately effective

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
sterilizing deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Don't know

If the following method were allowed by the DNR, based on your knowledge, do you feel trapping and
relocating deer would be the most effective non-lethal method in resolving the perceived deer nuisance
issues in Ann Arbor?

Don't know
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for firearm hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for bow hunting within the State’s established regular deer
hunting season within the city.

Do not support

Research concludes that lethal removal measures are most effective for managing a deer population.
Please indicate your level of support for a sharpshooting program by skilled marksmen outside the
State’s regular deer hunting season (Jan. or Feb.) within the city.

Do not support

What concerns would you have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer within the
City? (Check all that apply)

Individual welfare of deer.

Proper management of hunters / shooters.

Public safety

Hunter / sharpshooters damaging property.

Are there any other concerns you would have regarding a managed lethal removal of white-tailed deer
within the City? Please explain.
I don't think anyone should be hunting within the city limits

Would you like to provide any additional information or thoughts on the City’s deer population?
| like the option for managing plant growth around roads to improve visibility the best.
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Name not shown inside ward 5 December 27, 2014, 3:24 PM

Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?
| enjoy seeing and having deer around.

In the past three years, have you seen a significant increase of deer in your neighborhood?
Not Sure

In general, do you believe deer are a more valued species than other urban mammals (coyote, rabbit,
squirrel, skunk, woodchuck, etc.)?
Yes

Which of the following concerns do you have about deer in the City of Ann Arbor? (Check all that apply)
No concerns

Has someone in your household been involved in a car / deer accident within the City of Ann Arbor?
No

Has someone in your household been involved in a car / deer accident on the outskirts of the City of
Ann Arbor?
No

Have your garden plants or landscape been damaged by deer?
No

Have you used fencing to prevent damage and how effective has this measure been?
Have not used this option

Have you used odor or taste repellents to prevent damage and how effective has this measure been?
Haven't used this option

Have you used frightening devices (i.e. lights or noises) to prevent damage and how effective has this
measure been?
Haven't used this option

Have you planted deer-resistant plants
to prevent damage and how effective has this measure been?
Highly effective
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Deer Management Project
Generally, which of the following best describes your feelings about deer in the City of Ann Arbor?

Have you used another option not noted to prevent damage and how effective was this measure?
Please specify.

Have you had a dead or an injured deer on your property (in the last three years)?
No

Communities who have adopted deer management plans typically utilize a variety of measures to help
minimize conflicts with deer and/or to reduce their population. Please